
1 

Sesion estraordinaria en 9 de Diciembre ue 1908 
PRESIDENCIA D~L SEÑOR ESCOB.\.a 

Sumario 

Acta de la sesion anterior.-Cuenta.- Se aprue· 
ban sin debate el proyecto sobre residelicia 
del Ejército i el que fija las fuerzas de mar 
i tierra. - Se constituye la Sala en sl"sion se­
creta i aprueba los ascensos de los jeneralf's 
don J osé Ignacio López ¡don J iJal1 de Dios 
Guzman; i del contra· almirante don Luis Ar­
tigas.·-Presta tambien su aprobacion al pro­
yecto por el que se concede pensioll de gra­
cia a la familia de don Diego Sotomayor. 
Se suspende la sesion.-A segur,da hora con-

don Javier (Ministro del Interior), Fi­
gueroa don J oaquin, Infante, Lazcano, 
Matt,e, Reyes, Sttnchez, Soto mayor, To­
cornal, U rrejola. Val des Valdes, Verga­
m, Vi/legas i W:llker Martínez, i los se" 
ñores 1VIini~tros de Relaciones Esterio­
res, de .J usticil1 e InstruccIOn Pública i 
de Industria ¡Obras .Públical'l. 

Aprobada el acth. de la sesion anterior. 
se dió Cl1enta del siglliente 

·tinúa la interpelacioll iniciada por el sefíor 
'Yalker Martínez al señor Ministro del 1nte-/ Mensaje 
nor.-Usan de la palabra los señores Lazca-I 
no, Figu.eroa :M.inistro del. Interior) i ver-j De S. E. el Presidente de la Repúbli-
gara, qUIen termIna propOl11endo que el Se· l'· 1 r t I d 
nado, oidas las esplicaciones del señor Mi ca· en e que l!lC U} e en re os asuntos e 
nistro, acuerde pasar a la órden del dia.- que puede ocuparse el Congreso en las 
Se levanta la sesion. actuales sesiones flstrftordinarias, el men-

<\.silJteneia. saje que tiene por objeto convertir los 
contratos de colonizftcion en permisos de 

Ast'stíeron los señores: '}' .. ocupaClon lasta por vemtwIBco años. 
Halmaceda, 1. Elías Silva Ureta, Ignacio Se mandó tener presente. 
Castellon, Juan Subercaseaux. Ramon 
Cifuentes, Abdon Tocorna!, .;.)sé El señor Presidente puso, en seguida, 
Charme, Eduardo Urrejola, Gonzalo en conocimiento de la Dala que el señor 
Devoto A., Luis valdes Valdes, Ismael Ministro del Interior ha anunciado a Su 
Fernández Concha, D. Vergara, Luis Antonio Señoría que está dispuesto a contestar, 
Figueroa, ]oaquin Villegas, Enrique . l' 1 
Infante, Pastor \Va~hr M., Joaquin en la sesion de hOl, a mterpe acion fOl"'" 
Lazcano, Fernando i los señores Ministros mulada en el dia de ayer por el honora", 
Matte Pérez, Ricardo del Interior, de Gue- ble Sellador de Santiago, señor Walker 
Oliva, Daniel rra ¡Marina i de ln- N"" tí 
Sánchez M., Darío dustria i Obras Públi- I:1.~1 tJ:z. R " dI" d" 
Sanfuentes, Juan Luis caso senor eyes, con motiVO e a lB 1-

~cacioll que hizu en la sesían anterior, al 
Aeta. Uniciarse la votacion del proyecto de lei 

Se leyó t tué aprobada la siguiente: ~de presupuesto de Industria rObras Púo 
«SESlON 31. a ESTRAORDINARTA E~ 4 (blicas, relativamente a la preHentacion i 

DE DICIEMBR~J DE 1908 tramitacion de las indicacionetl que se 

Asistieron los sdñores Es e 1J11llf , Bal· 
maceda, CaRtellon, C¡fucnt.es, Charm~, 
Devoto, Fernández Concha, Figu':!foa 

formulen .sobre los pfe8UpU~¡;tos de gas ... 
tos l'úblico.s que aun 110 han sido vota .. 
ddS, aduce diversa''! consideraciones en 
órd¡;u a las idep.s que lACeNa de esa ma.., 



950 CAMARA DE SENADORES 

terill. ha venido sosteniendo desde algu ... gue un inciso que establezca que dicho 
nos años atras i recuerda Que en el afiu pro ytocto Je fwuerdo entrará en vijencia 
1905 el Senado dió su ap~obacion 11 un tilll pl'OlJto como la Cámara. dlj Diputados 
proyecto de leí presentado por Su Seño- celebre otro acuerdo análog.u; i que, ade· 
ría, tendente a establecer el trámite de m~i", en la frase final que dice: «la Comí 
Comision para las indicaciolles sobre a.u- si un podrá indicar tambien el procedi­
mento de gllstos qUA se ~ resenten en la miento gubernl'itivo, etc.», se suprima la 
discusion de la. leí de pre:5upuestos, pro- última de dichas prdabratol. 
yecto q:!e hasta ahora ha quedadü pen" Habiéndose formulado des pues a.lgu 
diente de la consideracioll de ja Honora- nas obscrvacionm; por los señores l\1atte, 
ble Cámara de Diputados. Walker Martlnez i J..JI1ZCan,), el señor 

Sin pretender renovar una cuestion ReYl;!' contest'l e:c:a'l observaciones i de. 
doctrinaria en esta ocasion, i deseando clai·1t que no viendo objeto práctico en 
solo facilitar el despacho de la lei de pro- nlflntener Sil indicacion, la retira, de acuel'· 
supuestos dentro de los plazos reglatllen- do con lo que ha esprei>ado al formu·· 
tarios, declara. que insistiría en la indica· larla. 
cÍon que formuló en la sesion de ayer El señor Urrojnla dice que siendo el 
en el caso de que ella no suscitara resi'1' mál'tes próxin10 dia h"stívo i atendida la 
tencias ni diera lugar a un prolongado continuada labor que ha tenido el Sena, 
debate; i al efecto la concreta en lo" si- do, seria, quizas, oportuno suprimir la 
guientes términos: se"ion del IÚiies, a fin de que los señores 

«Las indicaciones qrw se bagan para Senadores pudieran aU:'ientarse poralgu. 
aumentar los gastos propuebtos por la Co· nos dias. 
mision Mista en los presupuestos que aun Hizo indicacion en e'lte sentido. 
no han sido sometidos a la votacion de El "eñnr Mini"tro del Illtel'ior formula, 
la Cámara, serán tramitadas como pro- COll este motivo, algunas observaciones 
yecto de leí independiente do la tramita- i espresa que consideraria acepbble la 
cÍon i promulgacion de la leí de presu- supresion de la sesion dellúnes, siempre 
puestos cuya discusÍon ha sido clausura- que se acordare celebrar sesion el dia de 
da. Las referidas indicaciones se!án pa- mañana. 
sadas a la Comision Mist:l, para que El señor TTrrejola declaró que retiraba 
informe acerca de ellas tomando en con- su indicacion, defiriendo a lo es puesto 
sideracion la naturaleza i urjencia respec· por el señor Mini."tro. 
tivas de las necesidades púb!icas a que se El s8ñor Walker Martínez, en vista de 
refieran, i así mismo, los recursos fiscales haber&e manifestado por el señor Presi­
con que hayan de ser satisfechab. Para dente que el señor Ministro del Interior, 
el caso de que no pudieran serlo debidu se halla dispuetito a contestar, en la se· 
mente por insuficiencia de recursos, la sion de hoi, la interpelacioTl que Su Se~ 
Comision podrá indicar tambien el pro ñol'Íct dejó ,formulada el! la de ayer, dice 
cedirniento gubernativo qUe en tal evento que, si el ~eñor Ministro lo tiene a bien, 
deberá observars9.» pudria dar esa cuntestaojon a la segunda 

El señor Vergara estima mui laudable hora, i al efec;o le roittTa los térmi­
el propósito perseguido por el señor Re nol" de f>U pregunta, a Sabdl': qué lllO'" 

yes con la presentacion del anterior pro- ti vos ha. tenidu el Gobierno para no 
yecto de a\Juerdo, pero, a la vez, piensa completar el rago de la subvencion de 
que las medidas que cOlJsulta no serian cincuenta mil pesos que el item 3370 del 
viables si no se contara con el aselltimien- presupuesto del Interior consulta!t favor 
to de la Honorable Cámara de Diputa· de la Sociedad de Beneficencia de Seño" 
dos, í esplica los inconvenientes que po- ras dfl Santiago, para continuar sus C01l8: 

drian orijilJarse de que el Senado le preso tru JCiOneR. 

tara Sl1 aprobacion aisladamente. El seflOr lVIiniRtro del Interior maní· 
Term.ina. proponit:udA QUl1 1:<.';) Ü, a~re~ Bel'!ta que, en <!ontormirlad a. )(>8 deReOR 
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del señ~r ~ena,dor de SalltIago, ,le dara l:1 Gobierno ha procedido .al no entregar 
las esphcaclOnes del C:3,SO a 't-'egulliJa hora. i lllteg'!'Hmente la:,;; i·mbvenclOnes consulta-

Se suspendió la l'e::Úon. Í¡d:u, en la leí de prei'upuestos, e impugna 
A segunda hora) con el f\sentimiento ~ el procedimiento COlllO contrario a nues­

unánime de la Sala, usa d:, la palabra él í tro réjímen constitucional ilegal. 
señor Urrejola i espresa que. a fin de) Se e-'tiende, ademus, en diversas con­
conciliar la inJicacion que habia Cmnu-¡ ,,;demcir¡nes para demostrar que ese ór­
lado a primera hora con la i¡;sill1.wcion) den de ewmomía" 110 es lójico porque ca m­
hecha acerca de ellA, por el scflOr Minis-! prende, por reg'la jeneral, cantidades de 
tro del Interior, Su Señoría propon., que poea illlportauci:l, 8n tanto que se llevan 
se acuerde supríwir la sesion d"l Júnes oí cabo fuera de presupuesto gastes cuan­
próximo i que, en Ca,lll bio, se celL,bre se- tioscs, sobre alguno de los cuales Su Se ... 
sion el sábado de la entra.nte S'!mallH., 12 ñoría lIa,ma. la atencion del señor Minis-
del corriente, tro. 

Quedó asi acordado por asentüniento E¡ sei'lor Ministro del Interior insiste 
tácito de la Sala. en Illflllíft'star que en el Gobierno no ha 

En seguida el seÍlO!' lVIini.3tro del In· habido el ánimo de resistir la entrega de 
terior, contestando a la interpelaeion del las subvenci'.lnes acordadas en la lei de 
señor Walker Martínez, dice que ha sido presupuesto"l, sino que se ha encontrado 
causa de numerusa¡,; quejas la eircunstan- en la impoiSi bl!idad de poder atender a 
cía de que el Gobierno no haya dado todas jas soliüit,udes qUI~ se le han hecho, 
completo cumplimiento a aquellas dispo ... por mas que tengan su base en aquella 
siciones de la leí de presupuestos que au- lei. 
torizan al Presidente de la República De"pues de algunas otras esplicacio­
para conceder subvenciones o ausilios es- ne;.;, tocan te H la ra7.on del exceso de gas­
traordinarios a establecimientos de bene~ tos cnrlimltados en la leí de presupues~ 
ficencia, le lnstruccion o de otro jénero. t().'!, et;pncsa que, a su juicio, la manera 

Dá, con este motivo, di versas espiica- de remediar e"te mal i de evitar can­
ciones, relati\'amente al crecido monto flictos en el futuro, seria ajustarse a 
que suman en los diversos Ministerios las práeticH" que se observan en naciones 
esas subveneÍones o ausiliús i tllanifi~Hta mas ndelantadas o idear algun procedi­
cómo fué que, en vista de la "ituacioll l'éJI]- miento que impida el desequilibrio entre 
tistica del país, que hacia prt,sumir un las elltrnJas i los gastos de la Nacion. 
déficit de veinticillcO millones de pilSOS, Termina haciendo Fresente que Su 
hubo el Gobierno de pensar en Ja idea Sdloría, en el deseo de atender a las ';;0' 

de reducir los gastos fl,utoriz':tdos, i de licitudes que se le han hecho por los 
que se hiciera presente a los establee'i. ei:itable(~ímient()s subvencionados, ha pe" 
mientas de que ha hecho mérito, que dido ya, a la Dirdócion de Contabilidad 
probablemente no seria posible entregar- un estudio destinado a ver 19. manera de 
les mas del cincuenta por ciento de HUS pagar ínt.egratu<'llte las cantidades acor,~ 
respectivas subvenciones. dadas a esos establecimientos. 

Termina diciendo que esta circunstan. Con motivo d,J algunas de las observa-
cia es la que (~splica el hecho de que la ciones ]WC}¡flF; por el sertor MiniRtro, el 
Sociedad de Beneficencia de Señoras de serlor Walkcll' Martínez le pidió se sir­
Santiago, subvencionada con la c.:antidad viera enviar al Senado una lista com­
de cincuenta mil peso::! en el ítem 3370 pieLa de las subvenciones que no hall 
del presupuesto del Interi()r, i a que ha sido pagada,H Íntegramellte i otra respec­
aludido el señor Walker MartÍnez, no to de lól'l gastos que se han decretado 
haya recibido sino la mitad de at]uellit durallte el l:orriente año fuera de la lei 
suma. de presupuestoJ i sin estar autorizados 

El señor Walker Martínez ob"erva por leyes especiales. 
que no ~a alJeptable ~l I!riteri() con que ~ J:!::l 80(\Of 11iuistro ofreció cuvia,' estos 
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datos solicitados por el señor Senl1(ior de Cuenta, adornas, con cinco campañas, 
Rantiago. once batallas i doce combdes, po.r los 

Queda con la palabra nara la sesion cuales ba obtenido del Congreso Na-
próxima el señoJ' Lflzeano.' cional, el uso de dos medallas de oro i 

, ocho barras, por las campañas de 1879 
Corn,p.pondiendo entrar a tratar del a I884. 

proyecto de lei de la Cámant de Diputa Si la HOLorable Cámara de Senado~ 
(los sobre mereed€'H de ag\l~8 ¡sobre fo, res tiene a bien prestar su acuerdo para 
mento de las obras de irl'igaciot1, el WflOi el ascenS0 del mencionado jeneral Ló­
Figueroa, don Joaquín, hace presellte pez, quedada ~na vacante de este e~­
que la Socied1\d Naeiollal de AOTicultl1J':' p:eo, que podna ser ocupada, prévlO 
está empeñada en el estudi~ de cste< v.uestro [g~uerdo que desde luego s?li­
asunto, i que a fin de darle tipmpo nan' : Cl:o, por el coronel don Juan d~ DlOS 
ello, Reria preferible se di'i~H';;. sin d~:)(~t,¡i Vl'11 G

d
UZ'1Lln, que es el mas antlguo en 

1 1 d t d . '.. . 1 S·~ su gra o. e acuen o a op;a o H I!1d¡CfU'10n (fj [J' . 

Señoría qm: tiene por objeto continuar El espreSfl :10 coronel cuenta con mas 
sesionando de seis a slC:t.o d., la tar-d,. de cliecisiek. años de servicios, una 
para tratar de dicha materia. campaña, dos batallas i un combate. 

Por asentimiento umin:llle de la Sil]:'; Actualn1('~nte desempeña el puesto de 
quecl::t resuelto no Illllnt.ml:r el aeu''t"';',: jefe dé'! 'Qepnrtamento Jeneral de Gue-

rra dell\1inisterio dt3 Guena. que hA, herho ref(:n~ncia el se('ior Seil·l(.lo· 
d v , . Las hoj:'1s de servicios que se acam-

e IllparaISO, i, en e()ns:~\~L1e!}(;i:l, ¡o(~ le 
7antó la Besion.» paíi.an al mC¡ls,ljc, os darán a conocer, 

en deh\lle, los importante serVlclOS 

Cuenta 

Se clió cuenta: 

1.0 De lo,> ~;igüielltes memn.ici'1 ele S. E. 
el Presdente de ht República: 

A, --«Conciudadanos de la Honof:1ble C:írn:¡r 
rle Senadores: 

Con el retiro del jpneral don José 
Manuel Ortúzar Falcon, ha Cjueda¡'o va­
cante Ena plaza de jene¡,li de division. 

Juzga el Cobief!1O qLiC el jeneral de 
brigada, don José Ignr.cio L6pez Fuen 
zalida, tiene los méritos sllficientes pa­
ra concederle el empleo inmcdiatamen·· 
te superior. En efecto, el jel1;:>ut! ~,ópez. 
que actualmente rre~ta sus selviclOs 
como comandante en jl':'fí' de la i\l Divi~ 
sion, ocupa el primer lugar en el esc'1 
lafon er.tre los de Sil grado, i tiene cel" 
ca de treinta años de servicios efectivo' 
en el Ejército, fuera de abonos. Duran 
te esta larga permanencia en las filas. 
ha deseo! peflaJo a satisfaccion del Gn 
bierno, las diversas innciol1es q',w le 
han correspondido, segun hiS jerur.:¡U;HS 
de su grado, 

prestados al pais por los citados jene­
ral i coronol. 

A fill de dar cumplimiento a lo prea' 
crilO en e::t número 9." del artículo 73 
de la ConstitucioTl del Estado, tengo el 
hOiJor de pedir Vll'3stro 8cuerdo, para 
conferir el ernpleo de jeneral de divi­
sion al jeneral de brigada don José Ig­
nado López Fuenzalida, i 01 de jeneral 
de brigHda, al coronel don Juan de Dios 
Vial Guzman. 

Santingo, 7 de diciem bre de 19°8.­
? EDRO MO"TT.--A. Rodr~guez.» 

B,-,::Collcil1dadanos del Senado: 

Con el retiro del contra almirante de 
la Arma(!fl, se¡-lOf Vicente Zegers R., 
se ha producido UDa vacante de ese 
gndn, lo q:1P permitirá al Gobierno 
p;c;;uiar los buenos servicios del capi­
tan de nnvío don Luis Artigas, actual 
Director de la Escuela Naval; ex-Direc­
tor del M,1terial i primero en el escala ... 
fon de su grado. 

E! capitan de navío, señor Artigas, 
está pró;;,:itno n completar cuarenta i un 
af"1os de servicios. Se encontró en la 
cam.p<'ti'ia dd Pacífico di':' ~8791 tQman-

~. -
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do parte en diversas acciones de gue-?contestacíon a su oficio número 249, de 
na. En el curso de su ¡i¡rga ca! 1 enl ha ~ ft"cha 12 de noviembre próximo pa·.,;ado,' 
desempeñado impOIt3ntes comú,iones d~volviendG los antectldentes respecti~ 
en el pais i en el estranjelO, i tanto en vos. 
é~tas corno en ~l comalldo, de los bu-, Dios guarde a V. E.---RoeERTO SAN­
qLles que ha tenIdo a sus ordenes, de- CHEZ.-Néstor Sdnchez, Secretario.» 
mostró su preparaciol1 técnica con rte- d) S r d d" b d 8 
sultados altamente satisfactorios. , « an lago, 4 e l(¡e~ re ,e 190 . 

e . 1 "t d 1 t [" -Con mutlvo del mensaje e lOforme on e men o e o espues o so ICHO 
. "'" :,' , q!le tengo la honra de pdSúl' a manos de 

vuestlo acueldo pala C()llfenf el glado V E 1 C' d O t d h d d 
de contra-almirante de la Armada al . ., ~ amar~ ,e ,1P~ a' os a a o 
capitan de na vío don LUIS Attigas, cu- su apro aClOn a slgUlen e 
ya h0ja de servicios os acompaño. ) 

Santiago, 9 de diciembre de 1908.-1 
PEDRO MoN'l T, -A. Rodrigue;;:,» 

2.° De (08 ¡,;iglliente8 of10i\lti dI. h Ho, 
norable Cámara de Dipl.ta<L",: 

a) «Santiago, 3 de diciembre de 1908. 
--Tengo la hOllra de poner en conoci­
miento de V. Ji q uc la Cámara Je Di­
putaGos ha toni,jo a bien elejir para su 
segundo vícc,Presidentc aL señor don 
Fernando Baquedano, en reemplazo del 
señor don Roberto Sánch<Jl, que 1111 
pasado a ocupar la primera vÍ<,;tl PreSl­
dencia. 

Dios guarde a V. E.-RAFAEL Ol?ltEGO. 

-Néslor ::3ánchf'i, Secretario.» 

b) «Santiago, 4 de diciembre ,),;;'1908. 
-La Cámara de Diimtados, en sesiul1 
de 8 de fd'rero di.. I9')0, ha te¡:ido a 
bien aceptar la modifj,ilC'Or: illtroduci­
da por el H'Jnor,,\'le:-'dlado en el pro~ 
yecto de leí sobre! adlC<lcion d,-~ colonos 
nadonales. 

Te[]go la honra de decirlo a V. E. en 
contestaciotJ J. "u oficio número 464, de 
fecha 7 de lebrero del pllsunte aflO, de­
volviendo los antecedente:'> I espectivos. 

Dios guarde a V. E. ,--RAFAEL ORREGO. 

-Néslor Sánche:r, Secretario.» 

e) «Santiago, 5 de diciembre lie 1908. 
-La Cámara de Diputados ha tenido H 

bien aprobar, en los mismos términos 
el. que lo hizo el Honorable Senado, el 
proyecto de lei que concede sL1plemen~ 
tos al ítem J478 de la partida 19 i alos 
ítem 1488,1491,149'),1489 i 1503, de 
la partida 20 del pre:.upuesto vijcule 
del Ministerio de Hacienda. 

'fengo la bonra de decido a V. E. en 

PROYIWTO DE LE!: 

«Anículo único. -Los fondos consul­
lados en el ítem 2°43, de la partida 1 I 

dd presupuesto dí.3 J u:>ticia podrán tam­
b\en destinarse a la tt.~rnllnacion de la 
drcel de Melipilla.» 

Dios guarde a V. E.---RAFAEL ORREGO 

-NJsto/ .:.,anchet, Secretario.» 

e) «Santiago, 5 de diciembre de '9°8. 
-,-C;on motivo <lel mensaj e q uc tengo la 
LlOllra de pasar a manos de V. E., la 
Cámara de DIputados ha dado su apro 
baciol1 al siguiente 

pnOYEO'fO DE LEI: 

<L'\rtlclJ!o Ú¡¡lc0.-Permít~se, por el 
tl~rmino de UH año, la resldencia de los 
cuerpos del t.jército permanente en d 
lugar de las seSIOnes del Congreso Na ... 
clOuall diez leguas a su cir..:;unsferencia.» 

Dios guarde él V. E.-RoBEltTO SAN­

CH<',Z -NlJstor :::iánchei, Secretario.» 

f) «Santiago, 5 Je diciembr0 de ¡908. 
--Con motIVO dei men::.aje i demasan_ 
tecelÍentt;6 qU0 tengo la honra de pasar 
a mano:; Je V. E., La Cámara de DlpU~ 
tado:, ha Q¡ldo su aprobacion al siguiente 

PROYEC ['O DE LEI; 

«Artículo único.-COllcéd~se al it¡:m 
1492 d~ la partida 20 del presupuesto de 
Ha..:wndd, «para gastos de traspOl tes 
estrlctamellte personal de ios emplea­
dos de Hacienda, induso~ el valor de 
L03 pasajes i fletes de los Ferrocarriles 
del Estad{H, uu :¡;upl{~mento de diez [1)Ü 
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pews, para subvenir a los gastos del 

servicio durante el presente año. 

Dios guarde a V. E.-RoBERTO SAN 

CHEZ. -Néstor Sáncher, Secretario.l) 

g) «Santiago, 9 de diciembre de: 1908. 

-Con motivo del mensaje que tengo la 

honra de pasar a manos de V . E., la 

Cámara de Diputados ha dado su apro­

badon al siguiente 

PROYECTO DE LEI: 

-< Artículo 1.0 Las fuerzas de mar i tie­

rra, durante el año 1909, no podrán ex­

ceder de veintidos mil seiscientos seis 

hombres, de los cuales, siete milsete­

cientos ochenta pertenecerán al perso­

nal permanente del Ejército;' cinco mil 

quinientos a los equipajes dp. la Arma­

da; siete mil doscientos sesenta a los 

conscriptos del Ejército; quinientos a 

los conscriptos de la Armada, i mil qui­

nientos sesenta i seis a los carabineros. 

Art. 2.
0 La Armada Nacional tendrá 

durante el mismo año de 1909 el si .. 

guiente material a flote: 
On.;e buques de guerra, siete des, 

troyers, ocho torpederas, tres buques 

escuelas, cuatro trasportes, nueve es­

campavías i los pontones, remolcadores 

i demas embarcaciones ausili~res nece­

sarias para el servicio.» 

Dios guarde a V. E.-RoBERTO SÁN, 

CHEZ. - Né:>tor Sánchez, Secretario." 

3. o Del siguiente informe de la Cami. 

sion Mista de Presupuestos: 

«Honorable Cámara: 

neda corriente i oro a veinticinco mi­

llones quinientos cincuenta i tres mil 

doscientos pesos sesenta i ocho centa­

vos. 
Fl presupuesto que la Comision tiene 

el honor de propon eros, asciende a vein­

tiseis millones ochocientos ochenta i 

dos mil setecientos veinticuatro pesos 

veintiocho centavos, superi0l' al pro­

yecto del Gobierno en un millon tres­

cientos veintinueve mil quinientos vein­

titres pesos sesenta centavo~, i superior 

tambien al presupuesto vijente en cua­

tro millones doscientos cuarenta i ocho 

mil doscientos veintisiete pesos veinti­

cinco centavos. 
Se aprobaron indicaciones de aumen 

tos 1 de disminuciones como se espresa 

en el cuadro siguiente: 

Aumentos Disminuciones 

Del señor Ministro. $ 1.154,42.3 60 
De la Comision.. . . 218,7°0 $ 43,600 

Totales ...... $ 1..373,123 60 $ 43,600 

El proyecto d~ presupuestos presenta· 

do para el Ministeri0 de Marina asciende 

en moneda corriente i en oro a vein­

tiun millones trescientos cincuenta i seis 

mil novecientos noventa i siete pesos 

cuarenta i seis centavos. 
la Comision os propone un presu­

puesto de veintisiete millones trescien­

tos ochenta i ocho mil ciento noventa 

i cuatro pesos cuare:nta i cinco centa­

vos, superior al proyecto del Gobierno· 

en seis millones treinta i un mil ciento 

noventa i seis pesos noventa i nueve 

centavos i superior tambien al presu­
puesto vijente en seis millones doscien­

tos sesenta i nueve mil setenta i ocho 

pesos setenta i dos centavos. 
Las indicaciones aprobadas se des­

componen en la forma que 10 espresa 

el siguiente cuadro: 

Aumentos Disminuoiones 

La Comision Mista de Senadores i 

Diputados, designada con an egio a lo 

prescrito en el artículo 6. 0 de la lei de 

] 6 de setiembre de 1884, para el exá­

men del proyecto de lei de presupues­

tos para 19°9. tiene el honor de poner 

en vuestro conocimiento las modifica­

ciones que estima conve;niente introdu­
cir en los proyectos de presupuestos Del señor Ministro. $ 1.896,166 99 $ 4°,000 

d · 1 M" t' d De la Comision.... 4. 182.6,0 7,920 
correspon lentes a os lD1S enos e __ . __ _ 

Guerra i Marina. 
El proyecto de presupuestos que para 

Totales ...... $ 6.078,816 99 $ 47,9!l0 

el primero presentó el Ejecutivo en eq Las razones que la Comision ha teni­

me~ de junio último. asciend.a en mo~<do eolvistD en lo~a(;uerdQIi qu~ ha adop" 
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tado i las consideraciones que se han ¡ 
hecho valer en la discusion de algunas 
de !ps partidas se consignan en las ac-) 
tas de sus sesiones que debun estimarse! 
como un anexo ilustrativo del presente\ 
informe. 

El detalle de las modificaciones que 
la Comisinn tIene el honor de ¡:roponer 
para el presupuesto del Ministerio de 
Guerra i Marina, es el que en seguida 
se espresa: 

Ministerio dr GaRrra 

Gastos en moneda corriente 

PAH'rIDA 1.& 

SECRETARÍA 

Gastos variables 

Aumentar: 

De 5,000 a 8,000 pesos el :ítem 14, luz i 
lumbre para los departame,ltos del lIlinisterio 

PARTIDA 3.a 

TROPA CONTRATADA, CONSCRIPTOS 
1 DIVERSOS EhPLEADOS 

Disminuir: 

De 26,400 a 22,800 pesos el ítem 50, di. 
ciendo: "dieeinueve maestros de armas, con 
categoría de contadores tarceros i sueldo de 
mil dOEicientos pesos anuales cada uno", 

PARTIDA 4.& 

ESTADO YA YOR JENERAL, A::JADEMIA DE GUERRA 
1 BATALLON DE FERROCARRILEROS 

Gastos fijos 

Depntamento de levantamiento 

Modificar la glosa: 

Del ítem 58, dejándos6 así: "Dos jeodestas 
calculadores segundos, con tres mil seiscien­

tOS pesos anuales cada uno. 

Aumentar: 

de Guerra. ~ De 7,200 a 8,400 pesos el ítem 62, reem-
P <\.HTIDA 2." \ plazando su glosa por la siguiente: «Un car: 

tógrafo primero, con 3,600 pesos anuales 1 

PLANTA DE OFICIALES, MÉDICOS 1 EMPLEADUS dos cartógrafos segundos, con 2,400 pesos 
MILITARES anuales cada uno». 

Gastos fijos 

Aumentar: 

De 14,400 a 21,600 pesos el ítem 69, di­
ciendo: "seis topógrafos primeros, con 3,600 
pesos cada uno". 

.) De 12,OUO a 16,200 pesos el ítem 70, di­
. De 24,00? a .2'1 .. 800 pesos el ítem 29, dI-' ciendo: "seis topógrafos segundos, con 2,700 

cI~ndo: "~eIs cIruJanos mayores, con cuatro pesos cada uno". , 
mIl ochOCIentos pesos anuales cada UIlO •. " De 10,800 a 12,600 pesos el ítem 71, dl-

De 6,000 a 8,000 pesos el 34, como SIgue: ciendo: «seis topógrafos tercerus, con 2,100 
Item 34 Un auditor jeneral de glle- pesos cada uno) • 

rra ............ $ 8,000 
PARTIDA 5."" (con rango, sueldo i gratificacionAs de coronel 

C0n mando de cuerpo). 
De 3,000 a 6,240 el ítem 35, como SIgue: 

Item 35 Un auditor de guerra de 

INSTRUCCION PRIMARIA DE LA TROPA 1 ESTA­
BI,EC1MIEN'fOS DE EDUCACION MILITAR 

division .................. $ 6,240 
(con rango, sueldo i gratificaciones de teniente 
coronel con mando de cuerpo). 

Gastos variables 

Profesores especiales 

Gastos fijos 
Aumentar: 

De 6,000 a 8,200 pesos el ítem 97 
Agregar: dirlo en los siguientes: 

A la glosa del ítem 47 lo siguiente:' "corres- ltem Sueldo de Un profesor es-
ponde ademas por viáticos, a razon de nuere! pecial de esgrima, conla 
pesos diarios, al. cons.l'ltor técnico del E~tado! obligacion d,e dirijir l~s 
May or J eueral, I de CInco pesos a los topogra- ~ clases de la b,scuell;! MIl-
fo~ ~ jeodet!\tati del mismo instituto", I itar, ESCIH)lll. de OaballFl~ 

di vi-
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ltem ... 

ría, Escuela de S 1I b-oflcia­
les i la inspeccion de 
los maestros de al'mas.. $ 4,200 

Sueldo de un profesor au-
Biliar de esgrima que ayu-
de al anterior. . . ... , 3,000 

st:Ml .... rS'rIWS AL EJÉRCITO 

Ga:;tos v.1riables 

Aumentar: 

" 
Para adquisicion de útiles 

de esgrima.. . . . . 1,000 De 145,334 a 197,700 pesos el ítem 214, 
agua potable, lnll. i lumbre, etc. 

De 15,000 a 30,000 pesos el ítem 223, re­
posicion i reparacion oc los instrumentos de 
ban( la, etc. 

Escuela ~J.ilitar 

Gastos va lables 

Aumentar: 

De 8,000 a 14,000 pesos el ítem 109, di­
ciendo: (,alUlubrado de la Escuela». 

Escu,ela de Cabalk ía 

Gastos variables 

Aumentar: 
De 3,100 a 4,000 pesos el ítem 112, para 

prnvision de agua, luz j lumbre, etc. 

PAR']lIDA 6." 

DIR1<:CCION DEL MATERIAL DE GUERRA 

Gastos fijos 
Aumentar: 

De 8,COO a 10,400 pesos el ítem 131, di- ( 
ciendo: "Dos contadores mayores de especies, 
con 5,200 pesos cada uno". 

De 2,OUO a ~ 7,000 pesos el ítem 225, di­
ciendo: "reparacion .i conservacion del mate­
rial de las unidades de puentes i para adqui­
sicion de doscientos metros lineales de puen­
tes de cablllletes, sistema danés." 

De 6,000 a 6,940 pesos el ítem 236 i dar 
esta redaccion a la glosa: "compra de ( bjetos 
para premios de tiro para las tropas, a razon 
de 200 pesoR por wjimiento i 80 pesos por 
com;)añía independiente, i para premios en 
dinero para los curso:;> de puntería de los 
cinco cuerpos de artillería, a razon de 188 
pesos cada uno." 

PARTIDA 9. a 

GASTOS DIVERSOS 

Disminuir: 

De 65,000 a 40,000 pesos Al ítem 245, para 
imprevistos. 

De 3,000 a 3,900 pesos el ítem 132, un 
embarcador i recihidor. Aumental: 

De 9,900 a 12,/170 pesJs el item 133, di- ~ De 10,000 a 19,000 pesos el ítem 240, sub­
ciendo: "Tres guarda almacenes primeros, I vencion al Centro :Militar. 
para arsenales, con 4,290 pesús, cada uno". . Agregar 

De 9,600 a 12,480 I)esos elltem 134, dl- D d 1 't 2" . . .. es pues e 1 em . DI: CIendo: "Cuatro guarda almacenes segundos, 
de los cuales uno para fábricas i maestranzas, 
otro para el depósito de armamento de la III Item ... 
Division i dos para arsenales, con 3,120 pesos 

Para ausiJiar al Club Pen­
quista de Til'O al Blanco 
de Concepcion, par a com­
pra de su polígono. 

cada uno". 
Suprimir: 

El ítem 135, de 7,800 pesos, un lllJeniero 
jefe de la seccion FábIica de Municiones. 

Gastos variables 
Aumentar: 

De 15,200 a 58,700 pesos el ítem 187, para 
reposicion de artículos de caballeria. 

PAUTIDA 7.'" 

DIRECCION DE SA:"IDAD MILITAR 

Gastos fj)S 

Reemplazar la glosa del ítem 198 por la 
f3iguiell~e; "Un farmacéutico jefe". 

Despues del ítem 259: 

Item ... Para adquisicion de dos· 
cientos ejl-'mplares del 
Album l\f11itul' dtJ Chile 
(tomo 5.°) ........ . 

$ 6,000 

$ 3,000 

Sllpl'imir e1 ít.ml 250, de 15,000 pr:sos, para 
gr·~tifiea: a ofic;,t:t\.; 1 "ti ;;ld· lc- r¡tW sean lluma­
dos a servjr CCtli'i) f\, l<. , l' !'t:8 ,'" ::-l. B~. el Pre­
sitll;llte de la L.~.t·í"" 1, i(:~t 1 t'tet C¡",)IJgrcEO. 

A':nu·nk; : 

De 51,000 a ü8,%0 leH;; el ítem 261, agfe­
gando a su glosa: ., l,ara <.1.(1'1 uinr un local para. 
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caballeriza en !flni(l1Hl de:ltinado al rejimiento 
Carampanglle. 7,1)1)0 fH's .. s." 

Modificar la gim;,.\ del ítem 202, como si­
gue: 

"Gratifichl'ion aeorrlada por las leyes Uú­
meros 2,(¡33 i 2,03:1:, de 9 de setiembre de 
1907, al personal militar i civil, en conformi­
dad a los decretos supn'mos que las han dis­
tribuido, debiendo reduCIrse esas gmtificacio­
nes en cincuenb>. ,JOr ciento cuando el cambío 
esté a doce peniques i suprimirse totalmente 
cuando llegue a catorce peniques." 

Agregar: 
Despues del ítem 264: 

Item ... Para hacer la impre­
sion de la obra "Tác­
tica de Balck", tra­
ducida por el co-
mandante Berguño. $ 10,833 60 

" 

" 

" 

Para atender al sel'vi-
cio cartográfico, al09 
reconocimientos i al 
viaje de Estado Ma· 
yor de los coman­
dos de division, 
a razon de quinien­
tos pesns c.'cda una .. 

Para adquitlicion de 
trescientos ejempla­
res de cada una de 
las obras sobre ser­
VICIO sanitario en 
campaña, titulados 
"T9.ctica del servi~ 
cio sanitario en el 
campo de batalla" 
por el mayor Loef­
fiel', i "Manual de 
órdenes para el ofi­
cial de sanidad en 
campaña", por el 
mayor Etzel, tradu­
eidas del aleman por 
el capitan de Estado 
Mnyor, don Alfredo 
Ewing ......... . 

Para adquisicíon de 
mil ejemplares de 
la ohra en dos to-
mos "Baj.) la tipn-
da", de dun D,mid 
Hiqudmd ........ . 

Para ad9:1is~cion de 
do~~ UJ1' I:'.II~:·:J ,}ru;:3 

d., ,uc,,,·j: a "t3r,oY'J 

jll~t.i 'J.- '.~·J·)Ll ·t( í ',tC-

b ot! Ot' \,l\)ll 7" <:~~·;lr.:t 
~alcooo Valdl YWso. 

2,00Ct 

900 

::!,OOO 

1,500 

Desplles del 261: 

Item .. , Para dotar de mue­
bles, caja de fnu­
dos i estantrs para 
el archivo de la Co­
mandancia JenAral 
de Armas de Val-
parmso. . . . . . . . ... $ 10,000 

PARTIDA 10 

DEPARTAMENTO DE JUSTICIA 1 RECOMPENSAS 

Sin modificaciones. 

P AH'l'IDA 11 

SECCION REMONTA. 

Agregar: 

Despues del 268: 

Item .. , Para instalacion de 
un criadero fiscal de 
caballos para el Ejér 
cito, r.on reproduc-
tores importados.. $ :'.00,000 

PAR'l'IDA 1~ 

RETIROS, MONTEPíos 1 PENSlONES 

Sin modificaciones. 

PAl1TIDA 13 

GRATIFIOAC'ONES 1 f'ENSIONES CONCEJIDAS PO:a 

LEYK"i ESk'ECIALES 

Sin modificaciones. 

PARTIDA 14 

OBRAS PÚBLICA 8 

Aumentar: 

De 485,000 a 688,000 pesos el ítem 292, 
para atender a la construecion de cuarteles, 
a saber: 

En la 1 Division ...... " ....... $ 
t n la TI Division ............ . 
En la In Division ............ . 
En la IV Division ........... . 

260,000 
26:3,000 
35.000 

130,000 

Total .................... $ OO::i,OOO 
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Agregar: ntem ... Un asesor de marma. $ 7,500 

Despues del 292 los siguientes: 
Item ... Para iniciar en San­

tiago, en ü'rreno 
fiscal, la construc­
cion de un cuartel 
de infantpría. . . $ 100,000 

" 

" 

Para adquisicione ins-
talacion de alum­
brado i fuerza mo­
triz en los estable­
cimientos depen-
dipntes del Ministe­
rio de Guerra... . 

Para adquisicion de un 
edificio i terrenos 
adyacentes en la es­
tacion del Membri­
llo (departamento 
de Parral) d6stina­
dos a cuartel de ca-

340,000 

ballería . .... . .. 150,0)0 

Presupuedo en oro 

PARTIDA 15 

PARTIDA 2.a 

DIREOCION .TENERAL DE LA. ARMADA, DIRECCIO­

NES DEL P1.RSONAL, DEl. MATERIAL, DEL TE­

RRITORIO MARÍT ,ro, DE COMISARÍAS, DE AR­

TILLERÍA I FORTIFICACIONES, I OFICINA HI­
DROGRÁFICA. 

Agregar: 
Despues del ítem 55: 

Item ... Asignacion al secreta­
rio de la Junta Eco­
nómica de la Direc-
clOn . . . . ..... , $ 2,000 

Aumentar: 
De 9,000 a 19,000 pesos el ítem 96, modi.­

cando su glosa, como sigue: "Gratificacion 
a las anteriores, en conformidad a la lei nú­
mero 2,033, de 9 de setiembre de 1907, de­
biendo reducirse en cincuenta por ciento 
cuando el cambio eSfé a doce peniques i su­
primirse totalmente cuando llegue a catorce 
peniques". 

INSTRUCTORES 

GASTOS DE 

ROPA. 

De 1,000 a 2,000 pesos el ítem 104, grati­
ltificacion al encargado del rejistro de la ma­

l EMPLEADOS CONTRATATlOS J¡' rina mercante. 
LA COMISION MILITAR EN EU- Supri.mir. el.ítem 178, un mozo (portero). 

G t . bl DIsmmUIr: as os vana es 

Aumentar: 
De 9,000 a 15,000 pesos el ítem 302, para 
atificacion de adictos militares. 

Agregar: 
Despues del ítem 296: 

Item ... Un injeniero .iefe de la 
seccion Fábrica ue 
Municiones ..... $ 7,800 

Despues del ítem 307: 
Item ... Para pago de dere-

chos de aduana .. $ 150,000 

Ministerio d e Mari la 

Galto. en moneda corriente 
I en óro 

PARTIDA 1." 

SEO RETARa 

Gastos variable~ 
Agregar: 

Aiítes del ítem 10: 

De 8,280 a 800 pesos el ltem 236, dando a 
su glosa la misma redaccion que la del ítem 96. 

Gastos variables 

Modificar la glosa del ítem 271, dejándola 
como signe: "Utiles de dibujo, arriendo de 
casa, tPléfonos, gas, avisos, franqueo. cablegra­
mas, desagüAs i demas gastos de la Direccion". 

Agregar: 
Antes del ítem 276: 

Item ... Asignacion al. eucargado 
del Anuario Hidrográ­
fico........................... $ 2,000 

Modificar la glosa del ítem 277, diciendo: 
"Artículos de dibujo, de escrit.orio i franqueo 
de correspondencia". 

PAHTIDA 3." 

Pll:I¡SONAL DE LA ARMADA 1 REJIMIENTO DE 

ARTILLEKA DE CuSTA 

Gastos fijos 

Aumentar: 
5 De 1.866,700 á 2.000;000 dé p~sos el ítem 
) 281, oficiales de guerra i mayores, et~. 
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-~520~OS el ítem 282, 1 De 13,020 a 19,500 pesos ~í~-
jente de mar a flote, etc. plazando su glosa por ésta: 

De 1.566,000 a 1.600,000 pesos el ítem 289. "Para atender a la alimentacion de sesenta 
c.uya ~losa qU0:1a así: "Para p~go de la gra- i cinco empleados e individuos de la serví­
tlficaClOn a .. la ,Jente de. mar, mcluso la tro- dumbre, como sigue: Un ayuClante conserva­
pa del l!eJwl1ento Artillería de C?sta, arse- dor de los gabinetes, un contra-maestre, un 
nal, seCCIOn armas de guerra, seCClOn de las obrero mecánico dos condestables un maes­
f0rti~caciol1es i conscript?s, en conformidad a tre de víveres, ~n farmacéutico, ~n carpin­
l~ 1m 2,034, .de 9 de setIe.mbr~ de 19~7, de- tero, dos roperos. tres sarjentos de armas, 
b~enr1o reduCIrse esa ~rattfic,aclOn en ~O po~ tres cabos de armas, tres mayordomos, tres 
clen~o .cuando el cambIO este a 12 pemqnes 1 cocineros, tres ayudantes de cocina, un mozo 
sup~lmlrse totalmente cu~ndo llegue a 14 para el sub· director, treinta mozos segundos, 
pemques. " , un portero, un jardinero, un portero telefo-

. De 4.0.'000 a 80,O?0 pesos el ltem 263, para, nista, dos rr...arineros, dos cornetas, un ayn­
dlfe~enCla de camblO del personal en el es- dante de portería i un zapatero, a razon de 
tranJero. 300 pesos cada uno". . 

Disminuir: Modificar la glosa del ítdm 400, diciendo: 
De 100,000 a 60,000 pes0s el ítem 290, di- "Para pa&o de pr?fesores de mate.máticas ele-

ciendo: "Para vestuario de conscriptos". mentales 1 supenores hasta 75 libras ester-
l · "1 " A t Inas mensua es . umen al': 

De 1.000,000 a 1.800,000 pesos el ítem 305, 
racion de armada para jefes, oficiales, etc. 

Gastos variables 
Agregar: 

Despues del ítem 323: 

Itero 'oo Para iniciar las obras n.e 
cierre de los fuertes, de~ 
biendo comenzarse lo!! 
trabajos por los fuertes 
de El Sirena i Reñaca .. $ 20,000 

PARTIDA 4.'" 

INSTRUCCION NAVAL 

Gastos fijos 

Escutla Naral 

Aumentar: 
De 1,200 a 1,800 pesos el ítem 328, di­

('jendo: (1 Un escribiente de primera clase». 
De 480 a 700 pesos el ítem 3-14, r1icien­

do: «Un pOI tero para la oficina del sub-di­
rectorll. 

De 80,000 a 81,000 pesos el ítem 392, pen­
sion para ciento cincuenta cadetes, etc. 

De 1,890 a 3,060 pesos el ítem 393, redac­
tando su glosa como sigue: « Racif)n de ar­
mada para OLce jefes i oficiales, un ayudan­
h.l, profesor a contrata, dos ayudantes de 
Ejército, un escribiente, un secretario i un 
capellan, a" razún de 180 IWSOS cada uno». 

De 7 ',000 a 72,000 pesos el ítem 394, 
para alimentaCion ¿fe ciento cincuenta ca­
detes, etc. 

Escuela Náutica de Pilotines 

Agregar: 

Despues del ítem -168: 

Item ... Un profesor de reliJion i 
moral ..................... $ 600 

Gastos variables 

Escuela dr>. Aspirantfs a lnjeniero8 

Agregar: 

Despues del ítem 481: 

Item Para establecer un alma-
cen a fin de proveer de 
equipo i útiles a los ca· 
detes, i pago de derechos 
de aduana, 1,200 libras 
0sterlinas, 01'0. • • . • $ 16,000 

1 despues del !tem 486: 

Item oo. Un profesor de máquinas 
de combustion interna, 
con 30 libras esterlinae 
anuales, oro. " . '" . $ 4:,8M 

Modificar la glosa del ítem 486, dejándola 
como sigue: "Para pago de profesores de ma­
temáticas, hasta 75 libras me'usuales.)) 

~uprirpir el ítem 491, de 7,920 pellolil oro, 
para adquirir carbon~ 
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Agregar: 

PARTIDA 5.1\ 

ARSENALES 

Gastos fijos 

Valparaiso-

Despue¡; del ítem 619: 

Item '" Gratificacion para I'lS an­
teriores en conformidad 
con la leí número 2,033, 
de 9 de setiembre de 
1907, debiendo reducirse 
en 50 por ciento cuaudo 
el cambio esté a 12 pe­
niques i suprimirse total­
mente cuando llegue a 
14 peniques. . •. . . . $ 

Gastos variables 

Aumentar: 

8,460 

De 100,000 a 150,000 pesos oro el ítmu 
624, para abastecer a los almacener-; de :Mal'i. 
na de ropa que se distribnirá, etc. 

PARTIDA 6." 

APOSTADEROS NAVALES 

Talcahuano 

Aumenhl\': 

\ 

I 

Agregar: 
Despues del 813: 

Item ... Gratificacion al promo­
tor fiscal dA Talcahua­
no para que preste 
servicios de auditor de 

" 

Marina ......... $ 
Para pagar la gratifica-

cion concedida por la 
lei número 2,070, de 
22 de enero de 19U8, 
al personal a contrata 
del dique de Talca­
huano ....•.... 

1:'ARTIDA 'I.a 

GOBERNAonNES MARÍTIMAS 

Gastos variables 

Aumentar: 

2,000 

150,000 

De 50,000 a 60,000 pesos el ítem 979, reem­
plazando su glosa por la siguiente: 

"Para atender al arriendo, c0nstruccion i 
reparacion de Jos edificios en que están insta­
ladas las oficinas ma:úimas dependientes de 
la Direecion del 'l'PlTitorio Marítimo, debiendo 
destinarse la cantidad de 10,000 pesos para 
la cons~ruccion de un edificio para la Gober­
nacion Marítima de los VIlos." 

PAHTIDA 8.8. 

FAROS 1 VALIZAS 

Gastos fijos 
Df 1,950 a 2,600 pesos el Ítem í 11, 1m ~ 

maestro de barcos com¡:lUertas. ) Aumentar: 
Dividir el ítem 808, de 30,000 pesos, como i . De .46,720 a 47,920 pesos el Itero 989, gra-

ligue: \ tlfica.Clon, dando a la glosa respectiva la re-

I 
dacClon acordada ]Jara el item 96, partida 2.1\ 

Antes del ítem 626: -' De 71,932 a 140,000 pesos el ítem 992, 
(sueldo del personal de los escampavias al 

Itero ... Sueldo de un asesor le-
trado. • . . . . . $ 5,000 

1\ servicio de 102 faros. 

Gastos variables 

En el lugar del soe: 

Item ... Para la conservacion de 
obras existentes, compra 
de materiales, gastos je­
narales del Apostadero. $ 

¡ De 38,000 a 76,000 pesos el ítem 1,007, 
. cuya glosa deberá decir: 

¡ "Víveres i artículos de consumo 1 arma­
; mento para los escampavías Yáñez, Meteoro. 

25,000.; YekJw i P04"fJe'ltir. 
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PARTIDA O.a 

ADQUISICIONES 1 REPARACIONES DE BrQUES. 

COMPRA. DE ARTÍCUJ,OS NAVALES, COMBUSTI­

BLES. ETC. 

Gastos variables 

Agregar: 

Despues del ltem 1020. 

Gree-orln "'~ant,a 
Or117; S11 asignacion 
nRr~ pllgO de casa. 
~iÁf!trlls (lesempe­
ñó el pupsto (le se­
I'rptario (le la Co­
mislon N a va] en 
L6ndres (desde el 
10 demayo (le '1905 
hasta el al (le ene­
ro de 1907). 3]0 li­
bras psterlinas. oro. 

Item '" Para iniciar en Al co- Item ... Par?, abonar al inie­
nieró segllnilo don 
Froilan López SlA 

asignacion para pa­
go dA casfl, mién­
tras desemneñó el 
pl1f~sto (le ayudante 
ne la (;omision Na­
val en L ó n d r A s 
(desd e el 19 de 
abril dA 1904 basta 

rriAntA año la cons-
tru(~cion ne un acora-
zado mayor (lA cator-
ce mil toneladas, oro. $ 4.000,000 

PARTIDA 10 

PENSIONES 1 GRATIFICAClIONS'l 

Sin modificaciones. 

PARTIDA 11 
Agregar: 

Antes del ítem 1037: 

el A de fphrero de 
1901'\), 325 libras es~ 
terlinas, oro......... $ 

PARTJ;)A 12 

OBRAS PlJBLICAS 

1 
Agregar: 

Antes dA1 ítem 10S4: 

4,132 30 

4,333 32 

Item ... Para pagar el saldo 
del vapor / guila, 
adquirido para el 
servido dA faros, 
2,989 lihras estArli-
nas, oro .............. . 37 ~Item ... Para (lerroc~mifmto dA la 

í b!l.bía de Iqnique ......... $ 40,000 
Deapuea del ítem 1047: 

Item ... Para pasaies por vapor 
i ferrocarril dA )os 
caoAtes de ]a Escue-
la Naval............... $ 

Aumentar: 
] ,500 

De SO,OOO a 120,000 PPSOfl el ítem] 077, 
para pago de cuentas atrasadas. 

Agregar: 
Desplles del ítem lOSa: 

Item ... Para adquisicion de 
refrijeradores (lAS­
tinados a las flantas 
bárbaras de la Ar­
mada i para adqui­
rir montajes modi­
ficados i otras me;o­
ras para 101'1 caño­
nes de los fuertes, 
oro ..................... $ 160,000 

" 
Pará abonar al cllpi-

tan de oorbeta don 

Sala ne la (;omis;on, lS de noviAmbre de 
1 P08.- Ri cw'i!(1 ;':fattl-! Nt·ez.-I. Walker llar­
t rj7ez.-R. Er1ww'8on lf'pf'lrs.-n. Fernández 
Concha.- g Oharme . .... °M anuel P spinosa J a­
ra. _r fÍrlos Zañartu. -I. valrles Valdes.-E 
Pillegas.-F. r azcano.-auillermo Pereim." 

INCIDENTES 

G88to~ de Mecl"ets1'Ía 

El se"t\nrSEORETA RIO.-T.Jos fondos 
ele Sf>crptarht psMn ag<.tlldoR i hai varias 
cusntas insoluta& 

Me permitiría por Jo tanto rOg''tr al 
Semulo que flPuerde l'Iolicitar del Presi .. 
rlAnte de la Hepllhlica la cflnti(Jao de (Jiez 
mil pesos para, gastos de oficina i Secre­
tarfa,. 

El señor EsrOB A R (Pn~sjdpntp ).­
Si no so haoe obgervaoion, se tendrá. por 
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la peticion del sellOr Secre .... ¡ con gusto a los dese~~ del honorable Se­apr()bada 
tario. 

Aprobada. 
. ¡ nador de Chiloé i no pretendo contrari~r 

l su" propósitos; sin em harg'), consider~na . ¡ mas prudente que se prolongara la 8e81On. 
Fuerzas de iDar i tlel'ra.-Residen· ~ 

cia del .Ejército l rendon de gracia 
) 

El señor RbDRIGUEZ (Ministro del El señor VERGARA.-Ya que la 
Guerra i M~rina).-Me p6rmito rogal~ al ~ Cámara va a eo~stituirse;n .sesi?n secre· 
Senado se sirva acordar que se destme ¡ ta, yo me permIto hac~r mdl.caCI?n. para 
un cuarto de hora al det'pacho de los) GllC Re despache tambl2D, SI hal tiempo 
p.r0yec~os que tijal! íat-l fueJz,:s de .mar i (de¡;tr,· del cuar!o de hora que va a desti ... 
tIerra 1 que permIten la residenCIa del) nar:C-8 al mellf'n.1e sobre aSC"ln¡;:os, el pro­
Ejército en el lugar de las Resione.s del (yecto que cOl\cedf> un&. pension a la tami­
Congreso; árn bos proyectos. son urJentes lia de don Diego Sote,mayor. 
porque et>t.átl al terminar las autoriz'tcio- -
nes anteriores. , Suplemento al presupuesto de In-

Rogaria tambien que destinara el últi· dustria i Obras .-úblicas 
mo cuarto de bora de esta sesion al des' 
pacho del mensaje en que se pide el El Reñor FIGUEROA (don Joaquin). 
acuerdo del Sena:i() para dos ascensos a ---Haee al,unoR dia- pedí al señor Mi­
jenerales. nistro de Industria i Obras Públicas que 

El señor MA.TTE.-Si no he enten- tuviera a bien ellviar al Senado un pre· 
dido mal, para el. dfspacho de este últi supuesto detallado de la inversion de un 
mo asunto ha pedido el señor Ministro suplemellto que alcanza a un millon tres­
que se destine el último cuarto de hora cientos i tantos mil pe~os, para obras 
de esta sosio!). nuevas de ferrocarriles en estudio. 

El señor RODHIGUEZ (Ministro de Al despacho de este proyecto están 
Guerra i Marina).-O qUtJ se prolungue vinculados los intereses ele todoR los con .. 
por un cuarto de hora la sesion, señor tratistas de ferrocarriles, como tambien 
Senador. el interes fiscal que sufre considerable 

El señor MATTE.-Y o me atreve~ja perjuicio con el retardo en su aprobacion. 
a insinUllr al señor Ministro que modifi~ El señor Ministro oportunamente en· 
cara su indicacion en el sentido de que vió el pre:mpue'3to, de que he tenido 
esa preferencia tuviera lugar al terminar oportunidad de imponerme en todos 8US 

la primera hora, porque hai muchos se- d~talles, i que es plenamente satisfacto­
ñores Senadores que desearían tomar no. 
parte en el dt:!b,ate i que ti~nen que re- En virtud de estas ccm,ideraciones; no 
tirarse antes dd térmil1 11 de la se¡.;ion. pediré por ahora que se tratE de ei3e pro 

El señor LAZCANO. - Me parece yecto que está pendiente en la Comi"ion 
conveniente hacer 'lOtar que hal ulla in- de Obras Públicas sin el retlpectivo lnfor­
terpelacion pendiente, i que cortarla no me, pero sí me atrevo a rogar a Jos mierri­
concurriria al propósito que todos debe- bros que la componen, en nombre de los 
mos mantener para que se desarrolle sin intereses fi8cales i particulares, que se 
intuTupcion. sirva evacuar su estudio a la brevedad 

El s~ñor MATTE.-La mo~ificácion ¡ posible. 
que he propuesto obedece ta'11bIen a ese~ 
propósito; la interpelacion está en la ór-; Tratado de comercio con 
den del db i yo he pedido que el mensa·) el Ecuador 
je sobre ascensos se despa(:he despuee; de ~ 
los incidentes, e11 primer~ hora. l El señor SUBERCASEAUX.-De .. 

El señor LAZCANO.-Me someto¿searia sa.ber si se ha presentado ya el in 
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forme relativo a si el Ser~do puef1.' ocu- m!lra. 1 debo agregar que, citada en di as 
par,:e como Cámara de oríjt>n del Trata- pa~arlos !11 ComÍ,ion de Gobierno pua 
do de ComE'rcj() con pI ¡;>u~(ll)r. estudia!' un negocio, gue estimo ¡mpor-

El señor SECRETARIO.-TodavÍa tante, fué imposible reunir número; la 
nó. "eñor Sf'Tlnclnr. ,}r>licilda salud de UT:O de sus miembros, 

El señor URREJOLA.-(;omo no ¡m el honorable señor Mae Iver, i la obliga­
encunntra en h, Sala el presidente de la da asi:,;teílcia de casi todos alios a la Co­
Comision de Obras Públicas i he visto misian Mista, que funciona tarde i ma .. 
que hai interes en despachar pronto el ñana, haeen que seft!1 imposible sus reu­
proyecto a que se ha refsrido el honora - niones hasta tanto que no termine sus 
ble SeoadOl' de Valparaiso, me permito trabajos la Comi~ion Mista. 
rogar a nuestro Presidente se sirva. ha­
cer cit3r a los miembros de e·a Comisinn 
para reunirnos mañana en]a mañana. 
Por 10 demas no dudo que el in forme po. 
dr:i evacunrS8 pn una poJa ¡¡¡E'~inn. 

El ¡¡¡eñor ESOOBAR (Presidente),­
Se citará a la Comision como lo ha pe­
dido Su Señoría 

8ubveneion a Intendentes 

Votaciones 

El señor ESCOBAR (Presidente).­
iAI~ull señor Senador desea hacer uso 
de la palabra? 

Ofrezco la palabra. 
TernJinaclos los incidentes. 
Van a votarse las indicaciones formu· 

ladu:". 
U)mo la indicacion del señor Ministro 

El señor FIGUEROA (Ministro del de Guerra no ha merecido observacion, 
Interior).-ILll'e mns o ménos dos meses se darr por llprobaJa con la modificaeloll 
que t'e pnvió a la Cornision de Gobierno propuesta por el honorable Senador de 
un proyecto del Ejeclltivo que tiene por Cbiloé. 
objeto conceder un F'ubvpncion al J oten - Aprobad't 
dente de Tnrapacá i a otros intendentes El señ.n· SECRETARIO.-El hono-
del ¡¡¡ur para gastos de representacion rabIe Senador por Cautin ha hecho indi .. 

Sin que sea mi propósito, 10 que está caeion para que el Senado se ocupe del 
mui léjo¡¡¡ de mi ánimo, hacer cargos a los proyecto que concede una pension a la 
miembros de 1a Comisioo por no haher fartlilia de dun Diego Soto mayor, si hai 
despachado e] informe, lo que me esplico tirmpo en el cuarto de hora de,stinado a 
perfectamente por la circunstancia de la dis,~usi()n del mensaje Robre ascensos. 
perteneeer la mayor parte de ello>; a .la El señor ESCOBAR (Pl'esidente).­
Comision Mistalde Presmpue"toFl, desearia, Si no hai inconveniente, se dará por apro­
sellor Presidente, que el Senado acordfira baria esta indicacion, 
eximir ese proyecto del trá.mite de Co- Aprobada. 
miAion, i hago indicncion en este sentido. El señor SECRETARIO.-Indicacion 

El señor LAZCANO.-No he oido del señor ~\linistro del Interior para que 
bien lo que ha dicho el honorable señor se exima del trámite de Ccmision el 
Ministro, de nwnera que no sé si Su Se- proyecto que concede asignaciones para 
ñoría ha formulado algun cargo contra la gastos de representacion a algunos in-
Comision de Gohiprn l. tend ... >nt(!'l. 

El señor FIGUEROA (Ministro del El beúor ESCOBAR (Presidente).-
Interior), - N ó, señor Senador; por el Si no se pide votacion, quedará así acor­
contrario, manifesté que no podia exijirse (jado. 
a sus miembros un recargo estraordinario Acordado. 
de trabajo en atencion a qua el mayor Fuerzas de'mar 1 tierra 
número de ellos formaba tanlbien parte . 
de )a Comision Mista de Presupuesto!"_ j El señor pro-Secretario da lectura al 

El señor LAZCANO.-E",a es la ef.<" ~si7uiente proyecto de leí. 'remitido por la 
plicaClon que yo habria dado en la Cá.- ~Honorable Cámara de Diputad.Os: 
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tierra, durante el l-lñlJ 190:1, 11'> podr¡í.1l éR pi tou:1 d,~ 18" f'lf'l"zni-'? 
exeederso de veilltido, tuil St,j,.wient,::,> El ¡.;:eñl,r SECHETARIO-Veintidos 
hombres, de le.s cuale.', siete mil sde- fIIll Rui';¡;iL·nt.;¡,; hO'llbn),;;, señor Senador. 
cientos ochenta perten8cudn al per'léiuilJ E! señor ESCOBAR (Presidente).­
permanente del Ejército; cinco mil qui or"l'znD la pal::tbra. 
nientos a los eqllipajd:5 do ia Al'maJa; En votacion. i si no Re pide votacion, 
siete mil doscientos S83Allta a l()~-: congo daré pOI' aprobado el artículo. 
criptos del Ejército; quiniellto,., a 10m Aprobado. 
cow~criptos de I~J Armada, í mil quinien En discusion el artículo 2.° 
tos sesenta i se s a io;; carn.binerm,. Flseí'ior Secretarío le da lectura. 

Art. 2.° Lf Armad!" Nacional tendrá El señor ESCOBAR (Presidente).-
durante el mis.mo ElLO d~: 1909 el sigl1it!1t Ofrezco la palabm. 
te material a flote: 

Once buques de guerm, siete destro· 
yers, ocho torpedH"3, tiC;S buques-escne", 
las, cuatro tr&spo¡fu, nueve escampavías 
i los pontol e~ 1'f illolcadores i demas 
embarcacionEs au"iliares necesarias para 
el servieio.» 

~l señor Mi. '1 TE PEHEZ -La mo 
dificacion qUE prcpUi>e a la indicacion del 
señor Ministre se ref¡~i'ia n.l illfm"aje S,)'" 

bre ascensos, porque, tanto este proyecto 
como el que se sigu~~, pueden dar lugar a 
discusion. 

El señor ES(;OBAR (Presid~nte).­
La indicacion ddl señor Ministro consta­
ba de dos partes i el Setl::tdo la dió por 
aprobada en la forma en tiue la hizo, 
salvo la modificacion propuesta por Su 
Señoría para que el mensaje relativo a 
los ascensos ~,e tratan-, ,ll el ültimo cuar­
to de hora de e"ta primera hora. 

E! señor LAZCANO.·~J)esearía que 
el señor Secretarid se dier-t ia 1I10lestía 
de repetir cuánto t:;;" el llúmero de lOH 

carabineroH. 
El señor SB~CRETAHIO.·-MiI qüí, 

nientos sesenta i seis. 
El señor ESO JBAH (Presidonte).-­

Ofrezco la palabra. 
Si no se usa de la palabra, procedere. 

mos a votar en jencral el proyecto. 
En votaciün, i si no se exije votacion 

lo daré por aprobado en jen0ral. 
A pro b"H] o. 
Si no hai inconveniente, entraremOA a 

discutirlo en particular. 
En voh(·j(\!l ,,·1 al tL'ulo 1.0 

El señor Secretairw le da ledu'fa. 

En votacion, i si no se exije votacion, 
dllré el artículo por aprobado. 

Aprollado. 

Residencia del Ejército. 

El señor Secretario da lectura al 
siguiente proyecto de leí, remitido por la 
Honriral¡le Cámara de Diputados: 

«Artículo únilO.-Permítese, por el 
término de un año, la residencia de los 
cderpos de Ejército permanente en el 
lug:w de las f:esioDes del Congreso Na" 
cional í diez leguas a Sil cjrcun~ferencia.» 

El sefinr ESCOBAR (Presidente).­
En discusion jeneral i particular el ar­
ticulo único del proyecto. 

iA1gun señor Senador desea usar de la 
palabra? 

Ofrezco la palabra. 
En vutacion. 
Si no se exije votacion, lo daré por 

aprobado. 
Aprobado. 
Segun acuerdo tomado, SE) constituye 

la Sala en flüsion secret,~, para ocuparse 
de ascensos en el Ejército i del proyecto 
sobre pension de gracia a la familia de 
don Diego Sotl/ruayor. 

Se constituyó la SalliJ en sesíon secreta. 

SESION SECRETA 

A8cemlo~ en el w,j~relto i la Arma­
da.-PensioÍl de gracia 

Constituida 1;¡, S da en sesion secre­
tf\, ~e P¡¡~;,) 011 ~r :ü"j·) ¡,¡ lD'm"aje en que 

) el Pre:sidellte de la t(.¿pública solicita el 
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acuerdo cow,titUt:i'lnd] IId'f:'::<J.r(o P,U',¡ :i"" El '·eú"l' Pnsid,~nh-, dijo que a fin de 
cender al jelJera! d,' ¡l. ¡ ¡td.!, .¡ \l .J ;"é ('vital' lu:, inuo¡¡v\níent,(jtl que pudieré!.n 
Ignacio LÓptz al empleo ,le j.:'tl:~ra\ Je ,u~tdtar ell el 1.'a"o de estd.bl\jcert'e ios 
division, i al coronel don .J u~n df:' Dil'S gradu:s, *~ ü(Jl:testüria al oficio usando la 
Vial Guzruan al empieo de jelwnlÍ do::' jJúabra «fm:p!<;"». 
brigaJa en la vacante qUl) habrá. de qUt.. COIl esta declaracion, se C'ommltó a la 
dar per el asuens, ( del :3CIÍor Lóí;<:)z, Sala, i, por dieeiucho votos contl a dos, 

La Sdla, pordieclt1lltwe vutos contra quedó lesuelto, 1:11 vut&CiOll secn ta, que 
uno, pre~tó su acuerdo, tU vot,;wion se~ ul Selladu prebta su acuerdo para que el 
creta, respecto del primero de didl<J" I're¡-údenl:e de la República confiera el 
ascensos; 1 por dieClt:elH voto, UÜ:lt,ra erupleo de courra-i!.lmil'ante al capitan 
cuatro respecto del ül1:,mw. de navíu don Luís Al'tigas. 

Tomado (11 cGtlsidtlfiwíon el rnellSitje 
que tiene por objetq conceder a la viuda 
e hija::> soltera" d,~ don Diego S(Jtolllay~¡r 
una peusion anual dCl d()", mil cuatroclen, 
to¡,; pe~o8, el "eüor V(;rgari), desllUe::,; de 
haberse dado ll!:Jturu. al ínfl,rU}\:; t::vaeuaiÍ,i 
por la Gomisiotl Ju 1:1u!.;iunda, pru¡M!Jtl 
CJ.ue se eleve a tn.ld HU: pt;S0S el lllUllto de 
la referida petuioll. 

Por trece vot)8 contra seis resultó 
aprobado el proyecto, eu votftt:ÍUtl secre­
ta, con la indicacioll del iSeñ:Jf Vergara. 
;:;:Qutlda, en con~ecul'llUia, eu íus térmi_ 
nos ':;lguientes: 

PROYECTó DE LE!: 

«Articulu únieo,--Uoncéde8t:l, por g¡ a 
cia, a la viuda u biylS i3oiterl:ió Ut) UUII 
Diego Sotúilwyor, UlH. pem;Íoil anual de 
t 

" . . . ,-
res mIl lW¡~()i:), quu Juz:,r¡,,[l t'il. OllÍUiUll· 

dad a la. leí de mOlJtepíu militar.>.> 

Se suspendió la sesion. 

SEGUNDA HOUA 

El se!101' ESCOBAR (Plesidelltt~).­
Con! itlÚa la ¡';é~iurl. 

CUlTes¡:onde !-tI Senadu ocuparse en la 
íllter~lelal:i()n iniéi<tJa por el honorable 
:s'dlOl' vValker .MartÍllt:'z. 

P'lede u¡;ar de la palabra el honorable 
Senador de Curicó. 

El señor LAZCANO.-Ln, interpe .. 
Inci()[j PlotllOvi(b por el honoral¡!e S(;iJa, 
dor de 81:\.IJtIago, st:ñur vVaJlüi' Nlúrtínez, 
obedeeu al bUt:n propósito de conseguir 
(¡ue Jos poder';s públíeu8 se mantengan 
cL"ntrfl do la órbIt.a q\l::l 1,1 Qu[)stitucÍon 
!~", tiL señitlad." qWJ IW illvadan akibu­
l::\HliC:" aÍC'¡¡aR, qlie no se intruduzcan co.., 
~'1O llierO(!t:<l.Lkres pUl' campos que no les 
¡He:! tClleee!J. 

Se dió cuenta ,on e,~e momento de otw No puede alógarse en fa VOl' de esta 
mensaje el! que se colicita taLull!t;ll, pur d /11\ \'!l,;iOll de au ibuciones, la eit'llUnstan 
Pre:sidente de 1,. R';públi"H, ul w;ut'rd,) (:ia dt~ que Id Gub¡eno haya. rc;cibido 
COlh,titucionaJ IICee"<ll'l() pant Ctéllf0i ir ,~J del COllgrü-o un p: ,'sulJUt;t;tu en que ex ... 
gra,lo de e{)l,tra'alnjil'~<nt,j al Cap\kUl I"cid"l, el!li"iderabkaH:lltl~ 108 gUt'tOd b.)bre 
de navío don Luí" Arti~as.m: untuld,s, ¡(J)'CjUr) pura correjll' eiSte 

A (Jeticioi) JeJ H rlUI' lH!Llbtl o Lit' GU(jo mal pUIlu u] G, OltTIlO h'Abc¡' umpleado 
rra, se acuerda tU1U:,*.i'lu tU Ul'lhidenwwll relihed;(Jé\ qw, i,O qWcbralltal'tll la COllS,", 

inmediatamünté. titueloH III HL10pt,Jia"ell at,rlbu0illíles que 
El señur Walkt,tMartínez llallla la ,,"ll ec,clu"ivas de utru de Jos flod\~rt)s ¡ní. 

atencion a que el! dii:hu Jll"",,;aJ ' s" <lICL': U!í"O::;, 

«cullfullf el gr;¡,i(::~ i :l,) «.1 tCU1[l[U>', 1<::;1' t·,~ l'.i)di'J ('n. f,l,:¡l i)arú d P\:der 
El seÜOI ~lJn ~3;. ~! d," ~'-"~~p;;t;ht'¡U~.c;~ 1 t~,;( ,'H! \'0 l >~.~~~ ¡.:·ilJb,.d~~·';' '1,·(J IJur el 

U"J~~,uih:~::.ta (lUt~, .;t~_LH~O :3UiJj'i.il:!id\.'·~~ !:Id ~~.l t.:t.l."1 l~t:; Lrl·_,~.·~!l;-_"(-' ~~:{·ld'Írc'\·~:'.'-·: qUt~ nu:")", 

g'r ,do~ eu e~ thl<,l (,~f 1~~'i (':-:,i,a, l'.~!¡Lt:.~i:_i!1 ,~ .. ",:. ~t:" Jnt!:;:\j l), b:t:} ':~lJ->,··::l.,,; .jU¡~ \; ~%;.cio pafa. 
tutiJ.a l~Ll Ua :"t.\lúÍllu CllUlvi1.1t::¡;tu <.j '<1. d<:',~(";:,,,¡, L,;c'¡,AÜ,.·,) ,_¡Ü", Vllioí\( •. < .j<j(;ii', n" 

(empleo», (le pl't'teW-H.ltmJ por cuanto la Coustitu¡;ion 
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d:iEst~~~~~~:7ci~: 
deres pt'lblícos. ¡ cías. 

Par~ apr2ciar la jUi"iticia de las raZOfl<ci-j Est>toleciJas nsí las co~as, sentada la 
en que se funda e,;ta illterpehl,,)ion, C~Hl' verdadera dOJtrina respectt) de la ejecu­
viene estudiar este punto: la inversioll de cion de los gJ,stu8 fijados por el CDngreso 
las sumas que se c~)mmlt.ail en el PI eHU- en la lei de presupuestos, re~mlta que el 
puest?, ies obligatoria p!i~a el Eje,mtivo, I ~~jecutivo no ha tellldo f~eulta,d para de· 
o es sllnple.mente faeultatlva? ijar de pagar la:; subverWlOues a?ordadas 

Esta1)leCldo est.e heeh(l, qtwda estahlé~ I por el COllgrei:\O en favor de coleJLos, hos­
cid o tambien si el prtJ(~editlliel1tü observa. ¡ pitales, hospicios, iglt"i:-ts i otras iustitu­
do por el Gobierno ha sido correcto o in ~ciones análugas. 
correc~o. _) De tal manera e!'l ~er~a~ esto, qu~ las 

Es este un punto que ya se ha tratado; persona" naturales o ]urlu1cas ¿-¡gracIadas 
i re~uelto en otras oca:siones. I con e,'as asiguacione:-:; pudieron, como en 

El notable escritor 8(;1101' don Jorje realidad lo han heeh(}, proce~er a efdet~ar 
Huneeus Zegers, en su importante obra los .g~:;;tos g_~e esas subvenCIOnes deblan 
«La Constítucioll allte d Congrei'!o», es- satisface!'. bUI f)[ubargo, a pes~r de que 
tudia este punto, üon la lucidez con que un acto del CO:lgt'eso, que .habla corrIdo 
este distinguido o ilustrado J..mbJicista. todos los. trá~mtes establec;dos pG~ nues­
acostumbra esponer todas ~as cuestiones tra C()[~,.tltuClon para. que lUera lel d~ la 
de que trata, i de los comentariu., que ha- Re~~bj¡ca, les conc.edIa una sUbv;-l1clOn! 
ce a nuestra Oarta Fundvrnental tle deS el ~Jecutlvo cometiendo un auto Ilesa! I 
prende que el procedimiellto Olllpleado de evi~ellte .iuju8ticia, retuvo el pago d.e 
hoi por el Gobierno e,'I abiertamente con- esas a81;naClOnes, La~ ~eri'<onas perJudl' 
trario a nuestl a Oon"titucion. cada¡,¡. con este procedlmlent(} de una au· 

Como lo manifestó en sesion anterior toridad que no puede constituirse en tri­
el honomble señor Walkcl' ;V[flrtí nez, \)1 bunal de alzada para rever ulla resulucion 

d"· . 1 S d del Congresu, n~~oluci;)ll establecida en lstmguH o ena ur por Cautin tra andu 
t · " . 11' 4 una, lei, podrían acudir a los Tribunales 

es a mIsma cuestlOn en 1 U05, ,ego a e",~d, i J ... . d J b . h . . 1 . ),' ., o (d u"tLCla' I es III u a le qua SI al 
mIsma conc USIO(J a ljUe J!!.:ga !101 Sil Ol~" ." '. d' . 
~ í dI, f:' .. ¡, J ,,' ¡ >' C .. >, JusLll!la en es~e palS, ese proct.l lmlento nor a, e que íl"í <W,1 taue" ud t)ug¡ et;() J 1 E' '. . .. 1 .1 • 

c()nforme a la e t't' . 1 . e ~t!CUtlvú reCllHrla a COlluenaJlOll que . ons 1 uClOn 1 a o qne 
- 1 d" d' merece. aconseja a pru enoJa, 110 pue e en 11111'" 

1 " 1 P Es de la Illayor importancia establecer gun caso arrogárse as I ejercer as el re· 
sidente de la República. los hechos, tra táudo.se de ulJa cuestioll que 

no interesLl solo al partido A o al partlllo 
Para proceder con método, conviene B., I:liuú qW:J íos afecta a tudos, puesto 

eshblecer pléviamente la, naturaleza de que t,údus Jebelllo.~ unirnos en el propó. 
lo/'! gasws que se consultan en la lui de sito de prúcurar la correccion en ]013 ac-
presupuestos. tos admiuistrati vUS. 

Rai gastos que, segUtl la esprei'ion del El ,.,euut' HUlleeus, en su obra ya cí ... 
señor Huneeus Z8ger:<, son fijo3 en "u taJa, trata perfectaluente e8ta cue~tiun, 
monto, determina.dos en su objeto, i que i a rie"go dI:. impoller una molestia a 
están destinados a beLeficiar a una pdr- la Cá.mara me VUI a permitir leer un ná· 
sOlla natural o jurídica, la cual adguieresrraf;) ,.,¡quiera de esa oLra que cun fre­
derecho," que son correlativos de la obli~~cuellcia 1 con agrado rejistratllos todus, i 
gaci::m que tiene el Poder Eje~utivo de(en la cuallws illspilalw .. s frecuentemente 
efecluftr los ga:stos que el Congrcso ha I pal'it apreciar el verJadero alcalice de los 
resuelto. prucí.:jJtos Ji;J Iluet'tl'it CUIl8t.itlWIOIJ. Dice 

Hui otros gastos de ci¡ver8a indole, a,í la tlora dd :suñoi' Huneeu:'! eil la parte 
gastos indeterminados, que el .Pn:¡.;idente pertirHJute: 
de la Repúblioa puede hacer o nó, segun «Nos partlce indudnble que ()u~ndo @l 

/~ --
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presupuel:lto asigwl UII gatito fijo eu su 
monto i determinad,) en al objeto. aplica­
ble en f$l,vor de Ulla per:.-ona natural (¡ ju 
rídica, el derecho que é!:ita adquiere es 
correlativo a la obJigacion que pe .. a sobre 
el Gobierno de hacer el gasto. N o sucede 
igual cosa con la partida de caminos i con 
todas aquellas que se refieren a g-a:-;tos 
eventuales i de carácter indeterminado. 
Estos son, por su propia naturaleza, ver· 
daderamente condicjonale~, pues están 
subordinados a circunstancias variables, 
que solo el Ejecu~ivo puede calificHl'. Así, 
si no ocurrieren deterioros en lo" eHminos, 
no seria meneí'1ter gastar en repararlos. 
En el primer caso las leyes de presupues­
tos imponen un deber al Presidente de la 
Replíblica; en el segundo le eonheren una 
autorizacion. 1~1l el primero, el gasto es 
obiigatorio para d Ejecutivo; en el se'" 
gundo, es meramente facultati\'o.» 

El año 1 ;)05 He trató de e,~ta mititllft 
cuestion ell es ta Cámara. Un Sena dor, 
con{ormándoHe con la opinian del st:ñor 
Huneeus sobre la. forma en que debe dar 
se cumplimiento a la lei de pl'e"l1pllPstO':, 
nnnifestó que el President,' de la R.~pú. 
blica podría establecer el debido equili. 
brio entre la,> entradas i lo~ ga~to;;;, cuan 
do le llegara un presupuesto con déficit, 
dejando sin inver"ion los gasto~ indeter­
minados de qua habla el señlH' Huneeus. 

El Senador de Cautin en aqu+lla épo:~a, 
con un rigor dignu de apluu-;o, con no 
rigor que pOlle aun mas a ,~alvo l(í~ atrio 
buciones del OOllgre':;D, dec!:tró que, a su 
juicio, el Pre"idente de la U'pública no 
poJia cree,s\; auto! izado para Ill()Jifi .. ~t\r 
en ningun (',Uj') lo que el C(}lJgrc~o hu­
biera estabiecido E'll la l(~i dt' ]11'O,.\1pU8,,­

tos. Agregó ('rJtÓllC(~S (': Reñol' S,-madur 
que la dodl ¡na ck que ,:] Ej8(~utiv() pncl;a 
rever la leí d" ~'a"tfl~ público.:, dej;wdo 
sin efecto ¡dgullU8 de HU" di8p, ,sicionetl, 
era coutraria a la Cotlstitucioll i contra 
ria a la prudencia. Buena doctrina, a pe­
sar de que está en pugna con la opiuioD 
del señor HIllleeus leRpecto de los g'al:'t,·s 
indetermhados, ' 

E,; diguo de reeordar e1l (~bta oportu­
nidad t'!;\" Lxc."iv') fig r Ú')!! que el Sc­
fl>ldor (k C:H,rin llf'f[id}!t í::nV.¡¡¡;{,g al PrfJ-

siden'te de la República la facultad de 
deji)r sin inversion los gastos que el se, 
ñor' Huueeus llama indeterminados. 

Me voí a permitir leer tan solo un pá­
rrafo, el mas su:-;tancial, del discurso pro­
nunciado entón\les por el h()ll,¡rable Se­
twd')r de Cautin. Dice así: «No es cons­
titUi~io!:fll Di (~(ll1veniente delegar en el 
Pl'e"identc de la. R'Jpública las atribucio-
11 e,,: <1(.¡ ~Jongreso. Por algo nuestra Oon". 
titueion i la de todos los paises dan al 
C0n;!reSo la fa\lultad de aprobar los pre­
SUpUl:stos, i aquí se quif)r'~ h:lcer que, en 
rkrinitiva, sea el Presidente de la Repú. 
blica, quien determine los gastos». 

COlJdt'nacioll rllas elocuente de lo que 
hoi ocurre a este reMpectú, es imposible 
encontrcl.r. Estoi cierto de que el que era 
8r,tónce" Senador por Cautin piensa hoi 
d,:! igual manera que ayer a este re~pecto, 
i e"toi cierto tambien de que si ha ocu­
n'ido lo que motiva la inturpelacion del 
"eñor W alker Martínez, es decir I que un 
Poder público pretenda arrogarse atribu­
ciones que segun la Constitucion corres .. 
pondc,1] a otro Poder, es porque el Presi­
dente de la República tiene en muchas 
ocasiolle,; que contemplar las opiniones 
de los Mítlistros que con él forman el 
l~jpcutivo" 

Al espresarme a¡,;Í, no es rni ánimo for, 
mular CellFlU,'i1, itlg'Hla contra el actual 
.\1i¡lj"t.,rio, i lile (lomp1azeo Fn declararlo. 

Los hechos que son motivo de esta 
interpelacion e,taban ya realíz!},dos cuan· 
do los actnale,.; Minj"tros llegaron a sus 
puestos. 

Es el MiniHter-io ¡Ulterior el r.3spOllí'm~ 
b!e de !l') habu ,lado exacto cumplimien ... 
,o :t la leí de presu¡JUustos. 

Estoi cierto de QUf3 si el Ministerio 
,LCtual hu biera estp,dl) ep fUllciones cuan ~ 
do comenzó a l'ejir la leí de presupuestos 
vijente, otro hal;}ria Fiidll el procedimiento 
empleado. Para pensar así me basta tija~, 
mu 1m que el Ministeri0 actual representa 
a p;¡,rtidi)s, a In situaeion política que for~ 
m;.¡ 11. mayoría parlamentaria, i por esa 
lLIi~ma razl)n r\~f!rasenta al pais. Un Mi­
nisterio que eM el reflejo de la mayoda 
dd Parlamento, que representa al pais, 
nu puede quebrantar l~ Oonstituciop. de 
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una mauera tan é.tl¡it:'Itct úOllh! lu. ,,¡d., dalle 15cwuta ue su .. , actus ni a S0illetefse 
quebrantada en e.~te ca,::;o. 

QUí.JfO culoúat' <:;:;\~i1 lluec,tlull eH Ut! ter 
rrcuu elt;vauo. No 1110 d!l'iJu a lu;,; PUbU­

nas que fonnab,\ll i,[ ~lilil6t,\-'110 antóriur, 
que .. ne son gratas, ¡a iJlllgnlHl ue Jm; 
cuales delSco a Lalla! • lJ>lli"() dt;Lou l'efe nrll1.: 

a los Ministerios Je AJlIlilllotracíoll para. 
incul parloi.l de e" Lv::! mat0.'i pl'UL!UlH Wlc;U' 

tOd que todos CeU6LlfalllO.::l i QU0 deb011 
ser correjidos. 

LU5lY1HllStl'OS de AtÍ<niw::;traciull, nu 
represeutuu al pais; ellu::> ~U!l un rmiÍ iu­
vento de Ohile, pUest\J que, segun el!­
tienuo, en ninguna utra naCion uel lJlUlldu 

existen tales Ministenoíl. U 11 Gdliínete 
de esta n~turaI0za, tieue l1Ull sentirse 
débil en el Cungre"o, i eH tl"a ueu¡Jhmd 
h,we consi",tir su fuerza, por'1 ue cree y ue 
no está obligado a atlmJel' it Ll tisectllza 
cion ejereiua por el I~u,rlittllento, Jo qu¿ 
no ha':0 un Nlmistefw dtJ luuyorÍJ.. 

Dtj modo qUé si se ha quebrantado 
nuestra Cunstitucion. no lJau'¡-l,l1du la:::; , o 

do ;:su ii,,~(u iZ,t\.:iU¡J. 

L"dl'v ;:;e {let J.who, i éSC,ll Od un punto 

U0 'fUlero ¡l,j,.l.1 ;slll llvute"tauion, que 
los pr<:'::;"lJUe:-<Luo llegMuH al GobIerno 
eutl UH de1icit uuusIJel'¡~b¡e; que no habla 
JUlCl'U ~lltra st.I.tiofa,l;er 1,),,; g:t"to" con::;ul­
taliu~ lur el OUllgre~\), i q Ud, en presencia 
d<o el:'lGct r:.ltualllOlI, el Goulerno liebia ha­
,,".'1 Ju (jue hace uu lJartlCular cualquiera 
u. qUltlU le faltan lus recul'so~, saenticar 
;0 y ue le parezca ménos necesario. 

Por mi parte, sostengo que no es ese 
el pweGuiwIento yue legalmente debió 
ub~ervar:"e. Ei Ejecutivo debió estudiar 
la lWll.l j1 J. de "aÜr del mal paso sin violar 
l:1~ cti::;l'ü·wioues de l1Uestra Carta Fun­
aaluell L,tJ; i ese weulO no era utro que 
Je¡ctl' f'Y. ,)Vi",on1imen tel:Htl hauer los ga::l' 
tus qu,.} el seno!' HUl1eeu:; denomina ir)· 
tteteUiJ. ll.\do", llliénLl'a::; l'eCUlTJa al Cou­
;..~l'eSd ¡ .. r a q U0 e;:;te hIciera las su presio. 
1.es yU' crey\:ra convenientes, des pues 
de un \). e ulil') ti Lento de las necesiuú.Jes 

asignacIOnes con;,jultaja~ en la leí de prd~ cid Pi. ti , 
supuestos, f;S porqu0 el l\l11listenu que U:IU l.1.;:: lUici mas et!ümados colegas Ole 
debió darle cumpumiento tenia b1tl11 Si." obse(','," (tlle el CUllgn.Jcio se pueJe hacer 
bido que la ii:;(;d,lIzamoll l!ar!<l.uwntana :,u~ ¡l> a. e ,a pet10iou del EJceuLIvo, como 
nada l'c:dia contra él, i que ::si elía i::ie l:jt:l'- y" oJ Ú;::;O ;:;oruo eu Uua uca¡.;íoll eu que 
citaba, cOilte~tarw. eOil lú.o pctlalJ"t;,¡ d0 .1 Pi .,;.,~\.ente de la RepúliJi'Va siguió este 
costumbre: que él estaoi en su puesto .<HU;;!\), 8iri obtluer lliugun rel:!uitauo. 
para servir al ¡H;", l)'·,"¡S¡'l'i.HlJduL\j,:¡~::>La \.Hhervacioll tlene una rest'u~sta 
wiéntn1.8 los parudo,;:de lJUlIUIl di.:) ,~t;Uür~ ~ .. " ,~';l L«:c.i el Uup.gl'eso se luz\.! ;,uruo en 
do i orgauízatun una i1wy!;i'Ítl, IJii¡¡Um,u- ""¡ u,:j¡d, época, tu::: punl. U,) lo.:! señore" 
taria. ,vllllhLru,~!lo 1<.; fd'illlfh,H'Oil para '.fue cuw-

~ste es un lwU!w ,{ue deJO uJwblecldu pltera con su utJuer, 1 lJurqUd, daJus lo.,; 
para latili;.JlItarlo i ili OllUl'e>l' c\lnt¡irio; ~'Ja- ¡ecul'':;o·~ e~trd.urJ.waúu" eh:: que pUilu dis­
Já que llU!H.:a ,~n lu VUllldur,) VUCA ,'<~;¡ l\ pl..lue. el .E\"eo de.::leUed, lueloll lulleeesa,. 

surjir en Chile e,,;os :\1 III Íci te riu,.;, I{ue SIJIl Ilas la,,; oupre"'lOU\jd que ;,le 801wlLaban 
C8 tlsa de que la éHlíUí¡¡Ü:iU .• u,lj:¡ "tJ üU;:;'iU1 p«.1'<1. \J,H,uUlet.;ef el eliullnH'/O eutre las en­

cle, Je que tudo :,,,.: ¡;Ul'n'L'j!'< j lll:Ut;''', uó traUa:, i lo" ga."Lu8 lie la ~"¡a0Íoll. 
pc,cculpa dehh hU,ÜÍJ¡C"lili.·..;j·'" IlO¡tLoHU, 1:"_10 d",l.Lil clUlLU Je l1ue si ahora se 
i,que sonjeucntÍmdltt: U¡U' .. W".\<~lJ"~ dbtlll- P;:;;··0dUua Llll¡~ I:!Huaulon igual, el Oon ... 
gUlJoS, que se ;3¡WI'JtiL~rÜl ei. ;'Cl Vll:W ud t;l'-.!(>v In ;j(j áLleVt:rla it l!l¡HH.lar al archIVO 
rai;,;, sinu pUl' la t,atu!'ul,·z,t llliswa Je las \1 u. pu;:sLCl'gal' el t:"tUÚlo lie un Ult'nsaje 
cosas. di 'l:W ;.;,; prupu::>ierUll lJ.iiI supl'esi\..ned ti. 

El h!::dlO t¡ue hoí C:EJUSUliUUOS 1 Jameu, qUd l1hj veng'o l'etu'¡ellUV; .tIlUuho méllos 
ÜtLU,'i> lué Ol'i'i.l, eH: "",''S ~\ljl;l ,t\~nU" i..Íl: ;,Uchú lit, ",1 lu" bellul',;::S l\!¡u¡,,,LrUd eXljwran 

ilUmiui"Luü:i"ll. (¡'}i.: I:\j 1;:'i'¡V""J~,Ul ;l 1,;-. ¡,U lJrd1{h uesFü.:hJ ecill el á¡Jl'I:Hlllu COil­

pan.lJu::'!Ji al P~':, yU0 i':' ", ... c'¡", U U'- ti "'b,;:"lJLe a ia UIJeuu¡a lit! e"télbleutH' el 
el I:tIJoy', th:llHllÜI; JI;,; Ulln :el',.> ,) i.¡ l.,i.ui,,· . '1 .• id,,¡i,) \:HlL!'IJ 1,.,.0> \.::ll~n.lAli:l.::; 1 1003 gast.oS 
l.UelltaH~, i que tiO ¡,t) creell oUHgauolíl Ij, pUiJd\JU~, 
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En tal 011'10, ~1 Oongreso no Tl,n,rlria ~al-~ ?\{i~,¡"fXOS no ¡ne merecieran c~n;pleta 
~ar a su :L·hcl' (1(' torn,}) , en COI1'-<IcJer:¡CIO!1 )cOIlI1;¡r;ZIl, C'lnlO me merecen, (lIrIa que 
1 despachn.r el nwnsfly. Crper ln (s,ntnt ) no h" han p'Jg'ado por w) ser agradables 
rio, es hac"f .,d C()I.I';T"~':1 lJI~n "fil .. ';' que~~ S,u,': SEñl.)t'iHs.ll'ls personas n~tura.les o 
no merece nI ha merr~mdo yttlPli": eA de pUl'lOlCaS que han sIdo agracIadas con 
cirIe que se descnti80de del eUlllplimien~<eRas Rubvcllc:iones. No lo diré, por no 
to de SUR dehE,res, cargo que I\(' Fe .iusti-~hacer una ofensa a los señores Ministros; 

~-"-',,", Ü~ absoluto. ~ pero torno not,a de aquel hecho que ha 
Se observa tambien r¡He los ga~t(¡F í llegad0 a mi noticia j de preocuparse el 

públicos son tan eonsidcrables que no í'C i üotierno de elaborar un proyecto que 
pueden satisfacer tOn las entradas i que, lirr pOl1dr<l. un grctvámen de mas de veinte 
por lo tallto, no eH rnsJb:'j pa~Hr la" luillotWR de pei'os. destinado a realizar 
asignacioneR qtW se cCllPulbHI (,n !(lé; pr( ,rllla obra, a mi l'~reeer, de toda justicia, 
supneRtos. Sin c1l1iargo, si son efeeti, a."~ [llJrH rJ::wi" qu' no ha kido por falta de 
las n(jticia~ qU(> hall llegado hcl"b mí, no) ¡in, ro por )(, qUí) no se hall ,)ag3.do las 
es eso lo que oemn en rcnlid"ti; i 8rl i (1'li'.;nacioflp'i. ¿La razon efectiva, entón­
prueba de el/o p\;edo agreg'qr qU8, Fegun > ,:e~" cmíl e",? Nu In sé. 
he sabido, el Supremo G ,bif'rno est.J¡' 1'[uchas otras consideraciones podrian 
elaborando un proyecto dn leí que tienn ¿ll L1 cirse }¡ 1 rerledor de este hecho inco­
por objeto i1Umefit'Jf ¡OH i'uc1r!.os do 1m rneto, di¡,tno dl~ toda censura; i para 
empleado,,,; públienil. (}';llF.ren cl.r;} la Ro C:t·nsurarlo. cnmn h() dieho ántes, debe-

hl C' . <. .' r . , 1 1 . nOl'it le {ln1nl'~l con ('Uc,Lt:l ¡;l:\n~,':h~"i,)J) f1\n" UI1'(';,,,,, ,rO( ()~', porque a correcCJon 
he reeibido E'kta lloti"ia, qHe n(i¡~ ,.l e.;; artminí"t!·,( :;',;1 dhiJ ,,,~r' un deseo comun 
efGctiva; el señor :rvlini'"t~() nos le> di ni a los h,m!l)l'í"';; de todoR los partidos. De 
maR ade¡antt~. eRa corre~:;(:i,n nnce el buen Gobierno i 

Convencido de Que con el ni,k;!' Lajo non un h1!en GllbiPl'no prosperan las na­
de la moneda, n\l(;stroH 8mpl'.'adc¡s p(l ... t~ioneR. De ruodo que todos debemos es­
hlicos estaban Rflcrlfi(~adnH, i (>reyendo tá,)' animados de esta iden i COnFJa~rarnos 
cumplir (jon un deber, j)l'ei1,mté a esh pc;r ent!!J'o a . .;;u servicio: ref'petar ~uestra 
Cámara un proyecto de !(c'i que hl,sta CO!lstitucion i nuestras leYEA, i contraer 
ahora no ha salido de las üumi)'¡¡ones. El con no¡¡;¡ntros mismos la obligaeíon de ser 
Gobierno dijo entónC'\K qu~ tplvez mi CUkJH03 ¡ vijilp.nteR en este debet, de no 
proyecto envolvia un gnAto excesivo, i permitír que por motivo alguno sean vio­
que el mismo Gobierno í\t' proponia su- hdi'ts (l dejada;; dA mano, plle" no habria. 
tisfacer aquüll<i neceRidad eon gratifica m~'¡8a. bastante p~ír~{, justificar su que~ 
ciones que propondl'iá f;) Congreso. La brBnünnicnto. 
verdad es que la nW.l2sídad no ha queda' E:"toi kegnm de qne el seflQr 1finistro 
do satisfecha, pues IR. :¡rf~tificc\cLOn ha del Interior piensa a este respecto como 
sído tan mezquina qUE' los empleados el que habla, i q¡IP, ('onvellf,jdo de la inco­
permanecen hoí l'r, ID. llli"UiU nngustiadn. rreccion de lo", procedimientos que han 
situacion de ánte"'; de modo que, vuelvo dado rnárjen u eRta interpehwÍtlD, propon­
a decirlo, he oido con el mflJor agrado que drá al Congres0 algunrt medida, que no 
el Ejecutivo se preocupa de preparar un le ~(rá difícil de eneontrar, que salve los 
proyecto para presentRrlo al Congreso dañ.os apuntados. 
en fecha pl'ó)iÍrpa, a fin de aumentar el A.!el1tn.do ecn esta esperanza, dejo la 
sueldo de lo~ empleadoH pÜbJicOR. palabnto 

Ahora bien: ¿qué ei'\tá probando ü¡,te El Rcñor FIGUEROA (Ministro del 
hecho? Que nuestras rentas han crenido Interíor).-Siento, señor Presidente, no 
considerablemente, i que las asignaciones h9 berrne encontrado en la Sala durante 
de que se t1',lta n0 han dejado cJp ¡lRgar, todo el t.iempo que ha hpeho uso de la 
se por falta de dinero. Nó, Rellor; la:); palahra el señor Senad0r por CI]l'icó; pero 
razones habrán !'lido otras. S; 1Uf; SE Íloreh, de "'us últimas oblServRciones dl1duiot que 
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Su Señuría sostiene que el Ejecutivo es, venirlo, una autorizacion lejislati"a a fin 
tá obligado a cump1ir estrictamente las de dejar Sill innniion algunot:> ítem o 
disposiciones do Ir- leí de presupuestos, partIdas dél presupue"to. Como el mis-
. d'd t - Q 1 1 lb' _. , Slll que Fllfl- a C0I1S1 erarse corre(' o que mo :,:eIlGf k)cna'!u!" 1;·' recen'Gn, a, e¡l(} paso 

que cuando el presupuesto consulta un yil, algl1llil, vez. 
gasto fijo en su monto i coo un objeto Recuerdo, el; door'l. qu,~ en la adrni. 
preciso, pueda dejar de dar inven,ioll al llistracioll (hl t'eñor M:mtt, el año 1895 o 
item que lo eHtablece. A GHUl.f a lo qUG,189G, hubo Ull momento en tiue I:'\~ notó 
he alcanzado h oirle, el sellor Sellador que el a110 ¡Jodia cerrarse llon défi· 
cree que el Ejc"llutivo solo puede dejar cit, i se juzgó necté't'ario haCdl' economías 
de hacer aquellos g:vsto:;, presupuefltO'oi qu~, segun creo, pa~aban d(1 doce o quin­
pam necesidades variables o eventuales, ce millones de })('''08, El Pretlidente de 
que pueden no hacer8e sentir en el curso la Repúblic:a envió un mensaje a la Cá· 
d€\ año, o bentÍn,;e en un grado men'li' que t nJara, piJl\:~I~d() :11 'lC';'i'l'JO pEt: él dejar f:'in 
el que 88 habia pensado, como, por cj,'m' ~(jecUCi()fl alg'IHlO;-; r4astu', hctsü\ por el 
plo, los ítem destinados a reparaciorws dehnonto del déficit calculado de cloue ° 
edificio" fiscaleH o caminos público",. ~qllince millones. El hecho fIJé que el 

Ya tuvu oC¡1.sion de manifet:>tar, la pri ~Ccugraso nUllC~)' se pronunció sobre este 
mera vez que hice uso de la. palabra, que ~ mensaje del Ejecuti vo, 
en principio no estoi en diverjencia con ~ En verdad, seúor PI'Gi:'idente, como 
los señores Senadores que sostienen eSFliS insinuaba el honorable Senador por Cu~ 
ideas; que convengo en la necesidad en ricó ¿qué interes pueden tener Jos l\1inis' 
que se encuentra el Ejécutivo de dar tras en dejar dI:! cumplir ost,lS ,mtoriza· 
estricto cumplimiento a las dispo,;icione:'i ciones, en no entregar a ciertos est[<b)eci~ 
do 1:1, lei de presupuestos Pero agregué mientt)s de in-,tl'uccion i de beneticencia 
que en muchos casos, conooidos del Be- las suma;; qWJ el COIJgreso ha querido 
llaJo, el Presidt\llte de la República se darles? Ab~olutamente ninguno. 
habia, visto en la prec,sion de dejar iSin He mani restado que en estos {¡ltimos 
efecto, a lo ménos en parte, algunos dt) los dias el MirJÍstel'io habia pedido una 
gastos autori,mdos, por la. imposibilidad cuenta exacta de las sllbvencio!!cs que se 
de darles cumplimiento dentro de la de- han pagado i de las que han dojrtdo de 
ticieneia dl~ los fOlidos fiscales, pagarse, para Vt:l' si Era posible, dentro 

He tenido yf:\. «casion de aludíl' al men del cálculo que ¡oe hace hoi de las exis­
saje de apertura de lás sesioues ordina- tencias disJiollibl'O'B, pagarlas en fiU tota­
riaR del Cungreso, en el cual S E. llama lidad si fUera dable, o ai ménos Oll parte. 
ba la atencioll a que los gastos estaban De modo, pues, que el Mini::;tro ei:ita 
calculados en doscientos veinticinco mi - de acuerdo cun los seÜOl'es S.:madOleb 
llones de pesos, al paso que no He podía sobre ,-!ue, en princirio, e¡,;tas dislJosicio­
esperar pl'Udelitemente una entrada total nes deben ser eumplidas por el Ejecutivo 
superior a doscientos millones o doscien· i que solo la imposibilidad material en 
tos tres millones de pesos. 1 siendo ésta/que se halla el Gobierno pam cumplirlas, 
la situaeion, el que haLla hacia esta pre->sín exceJerse de los flmdü8 dispouibles, 
gunta, que ahora repite: ¿/'ómo es posi-~es la ünÍea l'"ZOIl que ha irnpedido el 
bl,e l~acel' cargus, ~1 P.l'e~ídellt~ de la ,Re ~ pag~) puutunl de ~odas la,; su~venoj()ne~. 
publwa porque di;!Jél, 3m ll1venswn VtiWt8) El hunomblu Senud(Jl' decw: e,; pOS1'" 
millo'les o 1m,;,;, ;), fin de evitar un déti . ~ bL:" (¡ue el l\linistro del Intt;rior (~¡¡cuen ... 
cit? ~tl'd algun mediu qu'; faeilite el, pClgJ en 

El señor Senador de Cur;QÓ pi3n8a~",u toblidad de estllí:i ¡"ubvencioue3, 
que En un caso como ese, el preSIdente! A e;,;te re,,;pecto, debo manitestar qtB 
de la RefJública. debería, ,enviar &1 ,COI:' {-'ara tener ~a abSOluta :::;eguriJad de '-1U~ 
grc-so un men;.,aJe e~po!llelldol,J 1 t líHlll la8 subvencIOIles que ,,0 cOiJsulten en ei 
l1encia de Ull détieit i pidiuudo, para pre' presupuesto de gastos plíblico8) sGrán 
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pJRiH a' int"g;'¡unente, UF' neepb,}rio dar ,',;¿rp9Jantes en cuanto el monto de las sub· 
,,(,lit', 1, :,< :;'(j n la:u de 1 bb' soh¡,t.: " vr:lleione8 El que ellos Su refieren, ':¡uepa 
< ' , "'1/", J,Átj (:¡)IUU! t:~ L ú\lj';a rtla, dc,rüri) de los fondos realmen!,() dit,;;JtlOi'; 
.,l ,z: di, ;;,:;d". ~';',')rllp!'n (filO: la' bies. 1 por esto 611 VE-Z paBada, tuve es-C",);"l. ' r te L)C, "",tuolO" I,,"olijos .Jtli, pncial cuidado de espresal' q -le de parte e l t" ~ d~;~;.! ~~(d,~H.'\r.(¡a púhJie¿-t l:OIl\..'U]t,U ~L,-\ ]O~ yIinistros existÍli. 11

;\ n18jor v·)!un­
.1; :', i)j (··,tlj'ckSU)'; r:;': :st,\;,; que cxet~·; I.;"j pa,'a que se consultaran en el presu­
lÍ';", • :lUU:t,; ti,i,~dfi"-l ("'UlO ()\l~)','~'¡as P'lcsto del :!rlO entrantfJ, todas aquellas P".!\";:!'''', ¡;(; "cr;t pc.,ilJle üae'~r .la pro ("Wll1lS que no fuera posible pagar impu­ml;3!l. dó que ul Ejf;Olltivo cumplirá es- \ túndlj!a8 a la JoÍ víjente. 
tríl,tnu"c;¡tu COll las djqJ();~j,'iones de }i) Como cOllclusion (h~ estas observaci,)­le,!" No el}(5IJentro, pues. Ot!'o medio efi n,:", hUl10rabJe Presidellte, no puedo ha­,;H7, ql;E (~¡ .'¡pn,bul' prt>llplw~;tos en que ütT otl':i cosa. que reiterar estas dos pro­: e .:quiUJ!'eu 1()~ giUítos eun las en' me:,;as: la de estudiar detenidamente el 
(1 ¡"L,;, o~;tado du 10H fondos públioos, para ver si P(;r (I'i\) ruc;'.·,rda,ba lo que ha pa~ado es posible 'pug'ar mas del cincuenta por 
Uil ]i1 o¡,-nu"iui'l del preSUpLWi',ttl del lVIi , oiellto de estas subvenciones, ya prnme­Ilic:t'riu di:ll Illt,:ri,)l' í Jo que ¡mf"ct en lo, 'cid\); i la de dar todas las facilidades di"c;tl"iun d.;l prl'SUpUef"to de Illdustria i necesanas a fin de que el el presupuesto 
O};¡,clt-. PlJhli,:w,;, pam el aüo próximo figuren las sumas Dij.-' ,!,'u eWllldo "e :-<ometió /:tI eon()(~i· que no sea posible pagar en el presente lJ)i~ilW del 1:Io¡¡orahl~ Sellctdo dJ e,·tado arlO. 
dI' la." 1', d'U;;; ruwilJnalu" i se hi'iO el (;;ü· El señor LAZCANO.-Celebro muo 
CUl') ;"·,Jndlt, d, dltr,idati P,Uél el .','fJfVi· cha,'honorable Presidente, el buell espí~ eí" Jin" '¡"r,) d,,,1 aÍ'ío tJlltrante, el l\flrlis J itu qUA ha manitesbdo el 8eñor l\1inis­tr,) de> H,a<:il'I)(Í<\ h:-tbi,i d"ebl'ado qn i ; 10:" trI) deJ Interior, i estoi segul'o que Su 

, ,,! 1 [~ ~b' S -, t á 1 d" pr.,nl ;, ';"LO:'; !onnIlGO:, por (-; u(; !elIJO enona enc::Hl rar' e pruc'J 1I111ento que gUiJ'll,.,b"Ii l,,~,l'leta r,~'aúuil COIl aquella", ha de tmJ val' las dificultades que hoi la .. p¡"b;.:'~,~,\ (::r.trnc!¡¡". Hit;.: tan,bien nntar m"ntamos t()dos. 
<¡n,·, n· ¡~L,-':l;í¡.r" L, e~,p;i('íta ¡lndaraeiot) Nu obstante, quiero insistir Í'll)!;re un dd J\L,,i¡q'¡} tÍt' I-LciI::;II<Ü, en) ya un he- puuto qU\~ me p¡¡recenecesa~'¡o Jeja.r clara­('Lo ntn'¡,. '~;u, i,1qUt;]!OH ,].,¡:-.; ¡Jr-'~,\1i'lk~' D\(ollte 0:stablecido, cual eselde que iOH qUtl ín:-, 1, \'o",>,;,~¡¡di(OI\t(~":A lo, ::\lillj'L .. h,m',i;; tutuado parte en esta interpeinelOll 
dd:' ,,' , ¡In:. , ¡( : ; d, 1. ;;'."'G;· i O;¡¡olti no h0lJlO:; deseado, ni por Ul! i¡Istante, J}¡'¡l;li, '1", J);,' ;'Ail-;,(" HiJ¡i;·l!i;"L". j¡-,e j,;,.; ,ki(~lJder C(l1110 p1'í)I~edimiento con'eeto el 

1,';' ., (JI' ,1 i;';\j, ',il JL-;a ¡ e',·l C¡"'; lo;.; ;n'e,-upUb"to,'l se ap1udll-l!l cun dé· T~ ji, ,:;' ~", .. ,;¡;,¿ ,! i:n ¡¡,', :;:'Wh c¡u. ,,1 [1',,; :11S, é:,tees un lU:élilo ct;lllmrable, i 
>,;:\':2:;-'\"l I,,,¡~ () il.éi)(l,', 't &\Ci" l'li!iun(> de '(,,[<)8 tlebt'llios llllÍruos para. l:\'1tRrlo. Es ; ">'i:'i. : ,di lJecno (1ue perjudica al país, titlJLO en A !:,:0 ¡S¡-',u":iün~,\:, blll d,·(1.jfel,) IHIH,U"¡ en ja i ,;; eréJiLo estt"rior, C'JlllU ell "lIS finanzas ,-üu: '-')., .lel n"to d:,) !",: pt: í-'C¡:.t:","·tl'8, 'lut,;I'uns, d(,! manera que ningurl(} de no· 
,i 't.:' ), ,:'j' ';UI( ,~lil (i';'; ,;) ~fHlnl:.1 -(~ i'>(J(;!.'OD p'Hle01os aprobarlo, ni /Hucho rué· 1;::').:" '"C:; U?¡l¡,: \.'l' L i,) ""tn.i i,) p .. "Ji i o) ,le n,l,; Pl',j\'ocado. 
]",f(,¡ doto GOl; j¡¡" eu", le" se (Juen lit 'i¡;n';:¡ El killüruble ¡;eñor 'vValker }\;lartínez ", l"'j)' ¡'Ji,) d,,) U'¡:::, Dj\;,,(::¡.ue;:;to,~;, lJ:\,"L; f'lidc un verdadero campcuIl de h idea 
G',(l.lJf ..J 'FVcll -,j 111) h 'J:',;n:,,:,;~: "ll¡l,p~Jr (i. (lue no :,ólo f>~'l Ilprueben ¡uD prei"U­e"Lic' '1,:1,::)1. JI: di'T""ir,i¡"·.'é' d, 1, ,ji .tOI ,-:j'l rléJi,,;!,r,j ('()n(~allrljh"l,),,,ino '.. 

f 
, (~ . ;),I-~~ :>", :-~ l;d 4:-'1;,'1 ~~(}.' qp c~_':!<tt~ hr~~,a'."~':) ::).1 S·.:'(~/· ~'ía J?C. d :d 1' .. J .'~:: ; : ~r:~,)t;:Jr.~.b;H 8¡~f ';. :.¡ 1." ;<,':~t d,) i~ .. ~~;..:(~nDU lH~)diJnto !.' rJ,/!lJ _LJ.,jO q,!t',d,: ,:.(;"ii" q,;¡, ,:·;,";;;1 L ;(" In':"j> :1.' :,q :,'tS UUOn')!tlÜ;i-lque,,,ouúccesa-b~~¡~ :,. ¡~t:,··¡i C,~-: ~~i-b¡-;t(l fJ.'-_ ~~.a:tisra,c~·>flo:,; :C;(j~, pU;(t 11eg'Ul' n. t~S~e re&ultado. 

dUSUOI:; espri::sadoí:l por 10lii ~enadore;:; in- Da manera, pues, q-ue es indí~pensable 
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dejar bil:n 
tro-, tf;)I("" 

se oorT1-r·;; 

ello ("l:' " 

cunw.\ 
bastfín ti' o: 
por eso lL ql¡' 

rahle (}í,n¡;, '; 
ra ,le per,,;:, ,;' h 

No;.;cd-¡_.l-:. '1 

COl\ déllc¡i:; ¡, 

lluce, no ti l: 
C,1rth lj' !~!"¡_·ll' 

Est:!) t" ,<; '.: .'! 

int0rnl; iI 
1, 

con0J1r (., 
tan f'n ;1' (" 

:1 

" ',', 

OtlH. !,) ¡.1 1 ¡ ',: 

hacer al >~;t.'Ú(J \'; • f P 
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',/: ;]"';1) - i púl-lliC1o;, de qu') la leí de presupuestos 

" ,'r:en:l.lÍrara dentro de los recursos de 

1::;, Nit,:j(1l1, fuerr'lj talvr;z exajerado8 en 

\~,,;';,;,' ,:",~,h;\s (;," 'lb d¡,,\)(,",iciouCK, disp:"sicio. 

;, un fU'; 1](' '1\](:' nI ¡W han podido cumplir por 

;'l¡nt.n, 1 jn !,¡l(m,blOJ del Gongreso ni por los 

,,' a 1;; JI,'no- \r:ni"t;ru<'l de ninguna de las Adminis­

!~'n Hn p¡;vw·', 1TWiolW::; que se han sucedido desde el 

(, 

(:1', ~;Ht" 8.], hmltn ahora. 

! ¡i' ",L\ lIe vi"to muchos mensajeR cuando tu-

i di: L ",' I i Vf~ la honra de pre;;;idir las sesiones del 

:: ,{; S(·n:.:do, i ¡:.jullpre me Ilr¡maba la atencion 

I ' : 'lll' lus ::\Iini ,-,ti'Od no eumplian jamas el 

" 1,' ik:;,'q'iÍ"itu a que me refiero, 

',;l 

~In hR D}H',;cido conveniente tocar este 

: plli1to, nó
L 

en defensa' de los miembros 

,'d,)¡ S¡;lildo, ",¡no para establecer la ver­

(L'Hí tlU j'Jt; hedlOs tal 0')1110 es. 

El f-lf:l1(lj' VERGARA -Voi a decir 

fíorh lí,) ,; :~' "\:" IJI1"':'TI ¡¡'¡!tltj pocas pnhbras. 

ha llhip',;\, ¡o,' "',, :"'-' 'C:wt¡¡ l03 küñores Senadores como el 

sefior::,;" \\'" ,¡ 1', 1) d -(~ñ')r _Milli-tro están de acuerdo en 

pedir q\lí; ';I(;::;~ l'U~l1ít() al ünrlÍrter ennstitucional de la lei 

cuandu ~ (; '. t, ;', ,\ : \ ¡ l;l J :.1 dn prcslJpn()~~t()s. 

la le; dci c.:!, " ,E,ta. !(!i, corno cualquiera otra, manda 

indiCiv,i',,'( ":, ~; ,i¡":,, "lp 'ohibe () permite. Los ítem que esta .. 

slOn ";,f: " ",ií;:¡,1c ',; h:,:08n Rubvencionefl. pu favor de perso" 

fueni,e d" ,i, ,,' ,i, j" d:,;,¡" .. Ins. naturales o jurídicas importan, en 

cir',e i¡¡, ':',lleí, ,i,' ('uL, ¡C' ;>"1',; renlídad, una douRci"n que el Estado 

gaótos: llileü B ,ésas p"rsonas, quienes adquieren 

ludUlhh1nr, " , ,'" "'i ". ;'1', -,f,: r,({Ul un dereoho correlativo a la, obligacion 

sito es fl",",,' r,' 11 "011" (lUU tiene el Estado de pagar. 

ob!igf;eíC¡' ',1'" ~14;; Úill" El lJo!1o/ahle Senador por Ouric6 nos 

Mini:,;t,l'(" "t.,,' > ;.-), 'k,',,:, 1)1" ,k[:ia que i'ii el Ejecutivo se niega a oto~. 

ha cump!ili" jlli" v: "t:· H,'H :.!,':tr' ';~:()l,S subvenciones, los interesados 

SlOnos tn ,,¡I, II ",11" 1'1,' ,Lí (h,bi p:wde:\ oeurril' a la justicia ordinaria. 

nete. (ndudab1eruente que es asi, i que la jus~ 

i(Ju[wI¡", , ",', ' , l:..~ ,'1, tí/ía, en C111Hplirniento de la lei, ordena~ 

tivo ,Í! ,,:,.''1,,', ¡u",' o, ,~ ,ia el pitgu. Pero la ejecucion de esta 

itcm \d ¡\~," t j);' "po '. ": f'lc"t'_'t;eÍa ¿se lIevariá a cabo en la misma 

ha l,¡¡rnpl¡,) 1, l, ') Nun"i' Forilla que se ejecuta toda sentencia? 

jama,:; Su il,1 "", , "~íl¡ p,¡;cL Xó, p,mpw Regun las disposiciones lega-

anl'nwrl', [f'¡ , , lus,.egun el Código de Procedimiento 

No hui d" ,"" 'i,' ¡ji, ¡ ¡?it,r"q:' Ci vil, para. que Se efect.ie un pago de 

dar a \()~ 11l:" j\" ¡,,;., ',' ¡ ,"'(" l'l" ,<'he' e!lo, (,",:;!,;!, naturfil"za, se necesita un decreto 

tieüCll HU, ,'Li' '" ," :."';'" <t Ll ,!~\(h:au, del P1'8Ridenk de la República.. Se ha 

tuda, pm ,):"" \1 ;1,', '''. E-:c,) li'} k ll,t,ablecido eiita eondicion, porque la lei 

hago !))"',,¡OIl' J ,1: : "1<"1:' 1,') (líjl'hl :p; ,<u¡)One que el Presidente de la Repú .. 

to de [;, 1,:, ",' ,;, 'l',l:lí01't, como encargado de cumplir las 

Milllf;tr') .¡' ,1 "',1 ";-1 ;':P'''', ;.<8P1 tambien el mas celoso en 

del í:\4, :; i v,,, ¡:o' (.:; rn plir la,; t!elltellcias judieiales espedi .. 

que el Cu¡¡gr\ l' :,<)X','¡~;';;' tu;J gJ~:l:os )da;~ 0n virtud de las leyes; peró si existe 



la imposibilidad, por falta de dill~~l'U, dt1 Y"¡'t,,,¡ ('¡LI ',i;iC' ;-" t-"";;'U¡' Il', i, l,,~: ültilllOS 
?umplir una sentencia de p.~go, ¿ldh:¡,ú: .. lJl~'",'8 ¡'c' ;111", 

Irse al embargo de la MoneJa, pul' .. ~jt3)ü.i,,:r)ll,j;l';";:' " 
plo, ° de cualquiera otro bien del ~stadu( 1'0-" ¡lil"e _ n u ' 
Me parece que nó. (;LUU.ltf;-" j l¡;:v, 

,,; ,,",' 11 'Iu;-; prime. 
l\.:} 'lit, \in de!icit de tal 

,¡i',- )1":a D':'l't'sidad de 
La circunstancia, Ime¡,;, de nu haL.w !'8dwoÍJ h~ 'y" 

dinero, puede traer como eonseCUCUCHl, Por (IV,; 1 ~,n n'z'¡;,' ,lt; í": Sena,do que 
n.o una negativa absolut~t del Ejdcuti\'o, t:il d alJ', ;'(:':"; ;;; • Si :,L !!Ilit Clrcuns~ 
Sll10 un simple reb.rdll para 0Utllplír ¡~, 1.,'.11 ,:"',;" ;";: (,1;,,1,:, lt"ch" que las 
lei de presupmistos en la parte n~fet'el¡te~l!t-(';:d;¡,; ;1:.,:,[",.; b.\':' , ",:L,di) represen­
a concesiones hechai> a pel'SUUlS natura· tH(Í;",; pl'i' :¡ ,,,1,"" :.; 1 :'li(~ rnén(,s, por 
les o jurídicas. una :'.,l'l1!i, :, "L U 1'.,·'l'llUJJLo total de 

En realidad ¿ha existido 01 propóhitu la :,Ui'Y\'ll(;i,,¡; ;¡','i,rU'Hh, eH k¡" pre:supues­
deliberado de no dar cumplimiento ala to;;<. rr"ctiH "d" ':;;,; q' (: :< priw;ipios de 
lei de presupuestos en lo referente a este HJ';P ,1 G bí,;¡liO, !,Ol' ])ll(;l.é\'-; o mabs 
las I:lubvenciones aeordlldas a persUn;C¡~i n.lZUi",.'" " Iji' ej" : ,¡¡ti\) ¡j", 'luinien-
naturales o jurídicus? Yo f:)oi::iten~('o que 1; JI ¡Ji l' ,,(;1,1, '" :! "ita ,,'í~:-t ~ali 
nó, i lo sostengo porque Hle L'Ullsta p;;r'-' '."\' l'í" ',. ' j(l ell la ímpo-
sonalment;e. ¡,,¡;,! d d:: l , "'l ,in' tic) tres-

Es sabido qúe las entrada!'; principrd",. ei· l. ll'> :" 'e' j \',,,. ji¡;j(las por 
de la Nacían por renta de c:alitrl:, ¡",' !"E";P,":¡'" ",' ,¡',l. "',\' ;níi¡one, re-
caudan en los ültimoR lllf:Sl'S del 1:!1,,;fp" ;ií; ",' ,";,," u"!;\l!'ii:ntfls 
puede decirse que étla reenuc};u;i,lj; :e'l'l. ¡,!) ,,- ',¡,;,_'I 

efectlÍa en los meses de octubrc:, llo\i,,:lU"; ,\ ¡, , \ 'l' ; ¡ 'H , } ¡ ,(ecH,;upán-
bre i diciembre. ~ielldo ~Fií, i eJlCüntl él,l)- i ,1, ·,'iU ,.~i¡" , ! ¡ ;. r ,[lO d<: esta. 
dose el Gobierno con difícultackt-l pa," ¡:~:: \\" ,;',,',' '. 
hacer todo,'; los gastos ell lo;,; prilIH!ros !l,n,' Li;' :' ':\',' 
meses del año, utorg-íl una pal'ít, de las y,; !;"t" 

subvenciones, rei3ervátldose ÚO~ll pletar el : 1 ", i; 
pago para la époea en que se recaudu.n h .. d 

la.s mayores entradas br", 
Recuerdo haber ocurrido en una oca"izlll V""~lh, 

a la J\!(oneda en demanda de UWi ',U¡lYi'l' '_" ,; 

cion para una sociedad de ltll¡i tru -le "''l,'; >; , 

Chillan, a quien se h~ ha\¡lct l)l(io]\.T j.'P, ",i, 
cierta suma. ~, E. el Pl'('sidenb; dI k ¡} 

; ¡,¡( 

Repüblica lnedijoq~:e ent),-:oc; tUillll:)l,t',:-.' "_),,.,' ',' ,',!," 

no halna fOlldol:l para efedíwc d ¡;ag'il, t,f'l' " :,;'; ,,",,1,"", " 

": '" ,de setiem-

bria 
¡[JO 'l\',uto 

di, ~;(lsi­
¡ ''':1, 1 \Wd~ 

pero que abrigaba la cOllfiau>I<t (h~ q\h: j'!} no ;tUl' ne. ,¡ ,! ,!".; :. ,:lll:.?(Ulif), 

los últimos meses dei ano, se lH.),lrlH, dar 111;111<'1';, '", :''''", ~',_u¡!l.) por el 
cumplimiento a ésta i alas dvt;w'i di,p", ]j:j '-id ": '! ;':' '!¡'.' "', : -i'U,'~ d· ir.i; 
siciones referentes a subvenciones UOHCt' fr' ,,:' !',' JWíJho el 
didas a personas naturale¡, o jurídica'" ; !:'\,'Ü' j) \:, ' ¡ ! , , 

Este heeho esplica tall1bien q 110 el Eje E,; ('" ,,: o,) i ,¡, ,10 ha es-
cutivo no se considere habilitado para tado du ;1{~lí, "",. ,''':' :l;.,rnbl,~" So· 
presentarse ante el Congreso, en los pri, U[vi,!"!)S ¡:l['ilf·l\Ij;>--' ,,J ".pt'i,ei,tr e,-ta 
meros meses del año, haeiendo nutar que (1)', ,[",u; ""'11, ,\", '11; alargar 
existe un déficit que no le permitirá "lU-¡,,] ti:, ',' :;ttieS a, qué 
fragar todos los gastos. : ni, 1" ¡".'I, ,'; ',(,.i,,;sÜ'an por Ljue 

Esto significaría anticipai'f-';'j a lo que;U.l,t' :1, '.[>, :"',":r "n época mas 
pudiera ocurrir, porgue dada la circwH:l~,; iJj."n-t't;¡';~' - -,¡,,' '.'n-,\lf,\llt," consulta-
tancia espc:oial de que en Chile las lila" 'daH eu Ju:, prt\c;lli)I\C~tos del año actual. 
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Pero el señor Ministro ha idn nJfhi ¡ brir tftnt0 1(1;;; :~'1,t"'3 orcli'liuio,-: e:" no k·s 
allá: ha declarado que no sed. n'} iOWi" ~ ".~: 1"'I~Jil1 .1: '.' 1 ·l., .:'. , ,¡a;.-1 (~i,' :·tl'~·­
veniGnte para qu':) se a.bm P"}lf) h irlc'9 \ p 1im"?L1t i) ~1 h l,¡ ,1" 1 c;¡ .4, s' ¡J.)! ,;0. I'f} 

d . 1 .. I 1 1" . e que se consIgnen en e pre-;u!)uo~r(): )D'-' 'i¡I'll.'.!t!·''';:''; ,1'.-"111.- ': '0 ~.) .::":.' " 

del afio próximo las su bvene:ünn" o F"U" "8 ; ~,;'h,~: ·';í, ... :,,, .,¡ el.':,.: ;1'¡: 

te de subveneiones que por algull evenk' .l:l 1.1, )¡"c:o:;J'c;, f¡¡6 ;l' ',) i , • .t' (:';1 

no se alcancen a pagar este año, a fin dD que "8 cnmplja b, lel el' l'i~ peinen.;, 
que no se vean defraudadas la:s instit,]- año;.;. 
ciones favorecidas que, creyendo contar Hoi, spñor Pre"ídent,,·, V>l.mo'-l f:l1 (:11-

con eSl)S fondos, hicieron inv8rsiones to- mino ta[vez el,) naA ;:,:' nr'':2',:t:'·o dn" 
mando en cuenta las probables entradas cumplimiento mns f~,t,r¡!:t:) n h : P'll' 

que iban a tener. que en lugar de ten c '" l'i:i¡) '! :\yi'; ¡ ,lrn 
Aprop6sito de este mIsmo deb.9te, 81 Inos déficit, ta,rdp o tj-?~n prrl/:,'_)) " >'.d n L~ 

señor Ministro ha indicado como Roluci.)n vertiji!l()~:1 r lpi I,·z C()ll ':1' ' , ',," ¡.:-\o" 

de estos cunflictos el hecho de que 'le dé lo~ ga.ó'\t;'l'; pÚi,li('(;". 
curnplimiento ala lei de 1884, en cuanto Ahora, ¿:l qué ~:~: dp.br~ e~ta ~;tn,·¡.ciO'l? 
é~t¡1 prescribe que en las indicaciones de ¿A la iniciutiva. c;(,ru<J }Hn did-,o ;J.1;l';lHUCl, 

aumento que formulen los miembros del de los mi':!mbl'Os del Congi";~', OUA in­
Congreso en la discusion de los presu· consideradamcnte hacen indic;H,cl(l;;ffl d,?, 
puestos señalen, al mismo tiempo, la aumento? Puede ~er que en p'lrte ."e deba 
fuente de entradas de donde deban to a ésto, pero no creo yo que e;;;té nlH la, 
marS9 los fondos para satisfacer el gasto. verdaden. sol ucion de e"ta cue"tion. 

El honorable Senador por Cur!có ha Los miembros dd Congr¿'Ro, en lo que 
manifestado que igual obligacion pe;,;a ·,e refiere al mnnujn de h llllci(mda públi. 
sobre los señores J\linistros, i ello es mui ea, 1)(1 tienen la !'u~pn'l~uhilicl8.d inrl}é,dia· 
exltcto. I:a (lue tiene el Ejt:eutivo. lj:llo,.¡ nI) pUf.) 

Pcro es menester tener pre:>ente que la den estar al tanto de todos los detalles 
lei de 1884 no es propiamente de ese aüo, de la administraeion pública, de todrts 
porque en eRta parte es de 1877, año NI la" D0cesichde::::, ni dp t,odos los reüurso<; 
que fué discutida i arnhctda por la H·,· non qUt~ cuenta la Nwioll. E-, otra. auto· 
norable Cámar-l. de DiputadOR. li(;Rd la llamada n ilustrar al C(lngTc'''O 

L·;. rsitn:wiol1 nllallci,"ra dé' Chile en .,'n estas Illat"ria" a ,llchwirlo al cUlIlDli-, 
1877 (:)r:1. ahsolutamente diver"a de la dl ,:uielJto de su . ..; fhd')fll't)S, fill C'uant" ni) d\olw 
1884: Fn 1877 e:-ltábamos en plena crísi", ¡>Ol1cll'Se j8.Ul:'I", en. peligro lit eRt,ibi1i,L\d 
el Físco era muí pobre i necesitaba h:t· eCOIlÚtUIC'J. de la N<wiut1 mediaat'3 ~'!istl'S 
cer sus gastos con gran parsimonia. De t"xi'.jeradoH. 
ahí que se crey6 de absoluta necesid"d Esa ilutoridad, todavía, nf) .'<f):') debe 
consignar esa ctisposicion en la lei; dé.,,:, ¡;'nit'lfSe, en :ni eO¡:e8nto, ? vijik,y atel!­
posicioI1 que, en realidad, no se ha ear:)· j'H!l10ute las jlldi('ael,n~H (JUé ";8' f'01.1·Jlllilll 

l 'd 1 " ' 1. . ' b' PI O. . ,,1) f GOllgn'f:V'; aen .. ~ taLó lim p".)cnrar 
Recuerdo, sí, que en todos los me;}· que la admini;,;tracion pública se haga 

sajes en que se pedían SUplementos por en condicio118s de ecotlonlÍa que permi, 
los años de 1886, 1887, 1888 i otros, hHl el desarrollo tranquilJ de ía situacion 
cuando la situaeion fiscal habia cambiarlo financiera del pais. . 
por completo, se daba cumplimiento a la PAro para que eHto se \'f7rifigue, señor 
lei tie 1884 en !n, úuica f<Jrmv. QU8 e '(), PJ'e~idGnte, es menester que se lIt'lIe una 
posibJ", haetlrlo. Los p:.'esUpUf':"t0:'-'':' :;:"1' ccndicion: la ,10 que :';!1 babi~it~ a lilR 

daban en aguelb époeu, con supcravit. !wr .. ,on(t'i que ejercen ei'a aut:Ol'ld2d para 
No era m8lwstef, en conRonuencifl, r'~~ qn" nue:lan déi"PlllPeñar ,;;UB CHC00.'1 en 

currir a medidas de carácter e,,{,raordirm eundiciUlIt)S ti'!'''''' q\)~l EtC'>Ul nn;, 'i,U+/)­

rio para atender ga;¡.tos est.raordinarilfi3;,' l"idad de peso, q L1e jJu!j(hw ihhtrar al 
bli.sif,l,b¿o.o. la¡;¡ entr/}.da,g jenemles para CM'" .• COl1gre¡';Q i l,l.J mi~ml> tíempo enoarrilal" 
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la admlflj"trac·íull d,,~ IIíI rno,to C')ll\'t:nil'll­
i;e. E"to no r,A e"nsicfiw e(lt!l\riní,~i('r»,; 
.. / n . ~. . t 

cmell1~tog-l'ancos; se uhtl',:m' dil,nlto ro'-lU 
tez ~l Gohil'rnlJ, manifc:"itánduJe que el 
Congrm;n tierw eOllfiallz;:¡, ()11 él para que 
cumpla con su deher, {hndo c¡;;tabilidad 
a une!. flituacion, cualquiera quo sea; [Jor­
que sobre nuestros deberes de miembros 
de un partido político, \~;;;tán los deberes 
que tenemos como chilenos. 

Considero que l1Jiéntras 10<; hombres i 
los partido:;; no comprendRn que es me· 
ne8ter, por cuantos medios estén a su 
alcance, dar solidez i estabilidad a los go· 
biernos, la situacion irá de mal en peor. 

Quiero aprovechar übU\ oca~.;Íoll para 
mA.nifestar que mis propósitos no son 
vanas palabras; yo desen.ria sinceramente 
para bien del pais, ver, de una vez por 
todaR, cimenütrse la estabi,idad guberna .. 
tiva; ya es tiempo que lotl hombres se 
detengan un poco en los límites mas allá 
de 1m; cualef'l se com promete el porvenir 
de In República, i que reflexionen que las 
pa~iones humanas no deben patlar el 
dintel de los destinos de la nacion. 

Apt oVe\lho, pues, esta üireunstancia 
1 l.' ti 1 panl iWC"I' un HCr.O (le COI, 'l riza· en e 

actual Gabinete. Yo ucseariil. q 1le este 
.MiniRt,¡-ri() permaneciera en su pue3to 
durante toda la n.dministmc;nll actual; 
crco que para el buen servicio Jet país i 
crl bien de su.,; intere..;;es, cuale::quier::t que 
sean los hombres que desempeñ(~n esos 
puestos, siempre que se mantengan en 
ellos largo tiempo, prestarán servicios 
positiv08 a la Nacioll. 

En consecuencia, concluyo proponien. 
dl) que el Honorable Senado, dC3pnes de 
oidas las esplicaeiollcs del señor Ministro 
d,')l Illterior, en mi concepto satisiacto. 
!'ia~, élcuerde paSi!,t" ,1 la 6rden del dia. 

El señor ESCOBAR (Presidente).­
Faltando pocos minutos para el término 
de la hora, se levanta la sesion. 

Se levantó la ses ion. 

Por la primera hora, 
ANTONIO OItRIWO BARItOS. 

Por la segunda hora, 
RAFAEL EGAÑA. 
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